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Реч уред ни ка

Музеј жрта ва гено ци да је једин стве на 
инсти ту ци ја на овим про сто ри ма, ство ре на ради 
него ва ња трај ног сећа ња на жртве које је под нео 
првен стве но срп ски народ, као и Јевре ји, Роми и 
при пад ни ци дру гих наро да и наци о нал них мањи-
на нека да шње Југо сла ви је.

Запо сле ни у Музе ју се баве гото во непре-
ста ним при ку пља њем и обра дом вери фи ко ва них 
чиње ни ца о жртва ма поје ди нач них и масов них 
зло чи на. Тај посао је вео ма сло жен јер обу хва та 
истра жи ва ње број них недо у ми ца као што су при-
нуд но расе ља ва ње, узи ма ње тала ца, одво ђе ње у 
логор, при нуд ни рад, пљач ка имо ви не, упо тре ба 
недо зво ље них сред ста ва у бор би, уни шта ва ње и 
пљач ка кул тур но-исто риј ских спо ме ни ка и доба-
ра. Посеб на пажња се посве ћу је при ку пља њу, 
обра ди и чува њу гра ђе о зло чи ни ма, извр ши о ци-
ма зло чи на, спа си о ци ма жрта ва...

Тре ба напо ме ну ти да Музеј одре ђе не делат-
но сти, кад је реч о њего вим основ ним актив но сти-
ма оба вља у сарад њи са срод ним инсти ту ци ја ма 
али и дру гим које из раз ли чи тих раз ло га негу ју 
сећа ње на про шлост, обе ле жа ва ју ћи места стра да-
ња и баве ћи се низом посло ва који се одно се на 
обра зо ва ње, вас пи та ње и инфор ми са ње.

Музеј жрта ва гено ци да и Инсти тут за срп-
ску кул ту ру из Ник ши ћа, чије име гово ри о сушти-
на њего вог анга жо ва ња, пот пи са ли су про то кол о 
сарад њи који под ра зу ме ва него ва ње кул ту ре сећа-
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ња на вели ке тра ге ди је. Мада је сарад ња тек запо-
че ла, збли жи ла нас је иде ја обе ле жа ва ња вели ког 
зло чи на почи ње ног у Пив ској доли ни током зајед-
нич ке немач ко-ита ли јан ско-бугар ско-хрват ске опе-
ра ци је, под шифро ва ним име ном „Шварц“, про тив 
пар ти зан ских једи ни ца у опе ра ци ја ма изве де ним 
маја и јуна месе ца 1943. годи не. Пре ма доса да-
шњим непот пу ним истра жи ва њи ма у две-три неде-
ље стра да ло је више од 1.300 циви ла.

Сту ди ја Васи ља Јово ви ћа „Гено цид у Пиви 
1943. годи не“ је нару че на и потом обја вље на у 
Годи шња ку за истра жи ва ње гено ци да, бр. 11/1, 
Кра гу је вац –Бе о град 2019, стр. 89–120. Међу тим, 
сма тра мо да тај текст вре ди обја ви ти и у фор ми 
књи ге, јер нам се чини да публи ко ва ње у струч-
ном часо пи су неће допре ти до шире чита лач ке 
публи ке, наро чи то кад је реч о про сто ру на коме је 
тај вели ки рат ни зло чин почи њен. Нужно је гаји ти 
кул ту ру сећа ња не само ради про шло сти. Уоста-
лом, дру га књи га Мој си је ва (4. 9.) нам пору чу је: 
„Само пази на се и добро чувај душу сво ју, да не 
забо ра виш они јех ства ри које су видје ле очи тво-
је, и да не изи ду из срца тво је га докле си год жив, 
него да их обзна ниш сино ви ма сво јим и сино ви ма 
сино ва сво јих“.
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Увод

Пре дио Пиве нала зи се у сје ве ро за пад ном 
дје лу дана шње Црне Горе. Шире посма тра но, то је 
састав ни дио дур ми тор ске реги је, а обу хва та сје-
ве ро за пад ни дио Репу бли ке Црне Горе и пред ста-
вља издво је ну гео мор фо ло шку цје ли ну вели ких 
потен ци ја ла и про стран ства. Вер ти кал на раш чла-
ње ност реље фа је јако изра же на. Дубо ки кањо ни 
рије ка Комар ни це и Пиве дије ле је на: Жупу пив-
ску (494 км2) и Пла ни ну пив ску (854 км2).1 Пива 
се нала зи у сли ву рије ка Комар ни це, Пиве и Таре, 
а изме ђу пла ни на Дур ми то ра, Магли ћа, Вла су ље, 
Голи је и Вој ни ка. На исто ку Пиве је Дроб њак, на 
запа ду су Гац ко и Голи ја, а на југу Шипач но. До 
1875. годи не Пива је била под тур ском упра вом, 
од тада је у саста ву Кне же ви не/Кра ље ви не Црне 
Горе, у пери о ду 1916–1918. годи не била је под 
аустро у гар ском оку па ци јом, а у пери о ду 1918–
1941. годи не у саста ву Кра ље ви не Срба, Хрва та 
и Сло ве на ца/Кра ље ви не Југо сла ви је. Изме ђу два 
свјет ска рата, па све до 1954. годи не под руч је 
Пиве је у скло пу Шав нич ког, касни је Дур ми тор-
ског сре за. За ври је ме Дру гог свјет ског рата при-
па да ло је ита ли јан ској оку па ци о ној зони, а на сје-
ве ро за па ду се то под руч је гра ни чи ло са Неза ви-
сном Држа вом Хрват ском.2

1 Бла жо Д. Дубље вић, Пла ни на пив ска (при ро да и 
човјек), Бео град 2006, 1–2.

2 Све то зар Томић, Пива и Пивља ни, насе ља и поре кло 
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О гено ци ду у Пиви није у исто ри о гра фи-
ји писа но толи ко обим но као о гено ци ду у Вели-
ци (28. јула 1944). У доса да шњој исто ри о гра фи-
ји овај гено цид је само спо ра дич но обра ђи ван у 
окви ру дру гих тема.3 Прва моно граф ска публи ка-
ци ја која га побли же опи су је је Крв Пиве исто ри-
ча ра Мила Циц ми ла, књи га која је дожи вје ла три 
изда ња.4 Још нема све о бу хват не моно гра фи је која 
би у цје ло сти освје тли ла гено цид. Дра го цје не су 
изја ве свје до ка гено ци да у Пиви пред Земаљ ском 
Коми си јом за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и 
њего вих пома га ча из 1945. и 1946. годи не.5 Изја ве 
свје до ка са суђе ња рат ним зло чин ци ма у Бео гра ду 
након Дру гог свјет ског рата пре но си ли су днев ни 
листо ви: Поли ти ка и Бор ба.6 О гено ци ду у Пиви 

ста нов ни штва, Бео град 1949, 7.
3 Обрен Бла го је вић, Пива, Бео град 1996, 586–590; 

Обрен Бла го је вић, Мој живот, Бео град 1996, 172–176; 
Јован П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је осло нац НОР и 
рево лу ци је, Бео град 1987, 292–307; Перо Крста јић, Дур ми
тор у НОБ и рево лу ци ји, Тито град 1966, 275–281; Срђан 
Божо вић, Диви зи ја „Принц Еуген“, Пан че во 2011, 129–135. 
О стра хо та ма опе ра ци је „Шварц“ писао је, замје ник шефа 
бри тан ске вој не миси ји при Врхов ном шта бу Народ но о сло-
бо ди лач ке вој ске Југо сла ви је (НОВЈ), Вили јам Дикин, по 
стру ци исто ри чар, в.: F. V. D. Dikin, Bojov na pla ni na, Beo-
grad 1973. Књи жев ник Коста М. Радо вић посве тио је Пиви 
књи гу у којој се нала зе дра го цје ни пода ци о зло чи ну над 
ста нов ни штвом Пиве – Коста М. Радо вић, Чуј небо – види 
земљо, Под го ри ца –Бе о град 2017.     

4 Миле Циц мил, Крв Пиве, Под го ри ца 2007 (2011, 
2015).

5 Изја ве свје до ка се нала зе у Архи ву Југо сла ви је, 
неке је обја вио М. Циц мил у књи зи Крв Пиве, 151–179. 

6 „Наци стич ки зло чин ци пред судом“, Поли ти ка, 
6. фебру ар 1947, 3; 8. фебру ар 1947, 5; „Суђе ње бив шем 



9

Геноцид у Пиви 1943. године

није одр жан науч ни скуп попут оног о гено ци ду у 
Вели ци (27. јула 2014). Али, гено цид у Пиви био 
је тема ТВ еми си је.7  

У њемач кој опе ра ци ји „Шварц“, пре ра ђе-
ној вер зи ји одло же не опе ра ци је „Вајс III“, упе-
ре ној про тив пар ти зан ског покре та било је анга-
жо ва но 125.000 вој ни ка – 70.000 Њема ца, 43.000 
Ита ли ја на, 10.000 уста ша и домо бра на и 2.000 
Буга ра 8. Напад на Пиву био је наста вак опе ра ци је 
„Вајс“ посли је бит ке на Нере тви, гдје су се на овој 
тери то ри ји дур ми тор ског сре за гру пи са ле пар ти-
зан ске сна ге које су пре шле из Босне у Црну Гору.  
Коа ли ци о не сна ге пред во дио је њемач ки гене рал 
Рудолф Литерс и циљ им је био да у пред сто је-
ћој опе ра ци ји опко ле Глав ну опе ра тив ну гру пу 
пар ти зан ских диви зи ја на гра ни ци изме ђу Црне 
Горе и Хер це го ви не, а потом их уни ште на пади-
на ма Дур ми то ра, Сиња је ви не и кањо на Таре.9 У 
току офан зи ве „Шварц“ на дур ми тор ско под руч-
је про др ле су непри ја тељ ске једи ни це: од Сиња-
је ви не, пре ко Боа на, Жабља ка, Суши це и Доње 
Цркви це насту па ла је њемач ка 1. брд ска диви зи ја; 

немач ком коман дан ту Југо и сто ка гене рал-пуков ни ку Леру и 
гру пи Хитле ро вих гене ра ла“, Бор ба, 8. фебру ар 1947, 3; 13. 
фебру ар 1947, 3. 

7 „Када се Пива у небо сели ла“, Срп ско ста но ви ште, 
уред ник Весе лин Мато вић, 1–4, Срп ска РТВ, publis hed: 25. 4. 
2014; 3. 5. 2015; 9. 5. 2015; 19. 5.2015; „Годи шњи ца од погро-
ма у Пиви јуна 1943., гост Миле Циц мил“, Огле да ло, уред-
ник Љуби ца Гој ко вић, Срп ска РТВ, publis hed: 23. 6. 2016.  

8 Као саве зни ци њемач ких једи ни ца у опе ра ци-
ји „Шварц“ уче ство ва ле су чети ри бри га де домо бра на из 
саста ва вој ске НДХ – Вуче та Реџић, Гра ђан ски рат у Црној 
Гори 1941–1945, књ. 2, Под го ри ца 2002, 176. 

9 Вој на екци кло пе ди ја, VI, Бео град 1973, 654.
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из доли не Таре пре ма Жабља ку насту па ла је гру-
па „Лудви гер“ (њемач ки 724. пук и бугар ски 61. 
пук); пре ко Љуби шње и Таре ита ли јан ска диви-
зи ја „Тау ри нен зе“; од Ник ши ћа пре ма Шав ни ку и 
до Трсе и Унча насту па ла је ита ли јан ска диви зи ја 
„Фера ра“; из рејо на Гац ка у Жупу пив ску 7. СС 
диви зи ја „Принц Еуген“; пре ко Волу ја ка и Вуче-
ва до Мра ти ња насту па ли су дје ло ви њемач ке 118. 
диви зи је.10 Диви зи ја „Принц Еуген“ (бро ја ла је 
22.000 вој ни ка) 1. јуна 1943. годи не пре ба ци ла се 
пре ко Ник ши ћа за Хер це го ви ну и Пиву, гдје ће 
почи ни ти маса кр над цивил ним ста нов ни штвом у 
ник шић ком и шав нич ком сре зу.11  

10 Радо ван Вука но вић, Рат ни пут Тре ће диви зи је, 
Бео град 1973, 156–171.

11 Вој на енци кло пе ди ја, VI, 654; Доку мен ти из исто
ри је Југо сла ви је, IV, при ре ди ли: Ђ. Зече вић и Ј. П. Попо вић, 
Бео град 2000, 253. На суђе њу рат ним зло чин ци ма посли је 
Дру гог свјет ског рата у Бео гра ду 1947. годи не свје док Митар 
Ђука но вић дао је изја ву о стри је ља њу Вели ке Дра шко вић и 
њене четво ро го ди шње кћер ке Зор ке у селу Луко ву. Душан 
Чоло вић из Шипач на код Ник ши ћа свје до чио је да су при-
пад ни ци диви зи је „Принц Еуген“ у селу Гор ње Поље уби ли 
64 осо бе и запа ли ли више кућа. Мило Шарац дао је изја ву о 
баца њу 10 чла но ва поро ди це Веља Томи ћа у запа ље ну кућу 
– „Суђе ње бив шем немач ком коман дан ту Југо и сто ка гене-
рал-пуков ни ку Леру и гру пи Хитле ро вих гене ра ла“, Бор ба, 
Бео град, 8. 2. 1947, 3. За зло чи не у селу Шипач но, срез ник-
шић ки и општи ни Жупо-пив ској, срез шав нич ки у пери о-
ду мај –јун 1943. годи не осу ђе на су као рат ни зло чин ци два 
при пад ни ка диви зи је „Принц Еуген“ или „Враж је диви зи је“ 
уста ше из Гац ка: Асан Бего вић Мумин и Рого вић Бај ро – М. 
Циц мил, Крв Пиве, 140; Земаљ ска Коми си ја за утвр ђи ва
ње зло чи на оку па то ра и њего вих пома га ча, бр. 103, Цети ње 
2. мар та 1946, Држав ној Коми си ји за утвр ђи ва ње зло чи на 
оку па то ра и њего вих пома га ча, Бео град, Архив Југо сла ви је 
Бео град, инв. бр. 515/46, 344–581.   
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При је почет ка опе ра ци је „Шварц“ Њем ци 
су раз о ру жа ли неко ли ко хиља да хер це го вач ких  
и црно гор ских чет ни ка с Павлом Ђури ши ћем на 
челу. Дио чет ни ка одве ли су у заро бље ни штво, а 
дио иско ри сти ли као помоћ не сна ге у бор би про-
тив пар ти за на.12 Раз о ру жа ва ње чет ни ка спро во-
ђе но је при је почет ка, у току и после завр ше не 
опе ра ци је „Шварц“. Њем ци су сре ди ном маја са 
тери то ри је Црне Горе, Сан џа ка и источ не Хер-
це го ви не раз о ру жа ли око 4.000 чет ни ка, мада су 
они изра зи ли жељу да се боре про тив кому ни ста 
под њемач ком коман дом.13 Неки ауто ри сма тра-
ју да опе ра ци ја „Шварц“ није изве де на само због 
ликви да ци је кому ни ста, већ првен стве но ради 
ликви да ци је чет ни ка Дра же Миха и ло ви ћа, јер су 
кому ни сти, у слу ча ју искр ца ва ња саве зни ка на 
Јадран ску оба лу, били спрем ни да се туку про тив 
њих на стра ни Њема ца.14 Пошто је инфор ми сан од 

12 Бран ко Петра но вић, Исто ри ја Југо сла ви је 1918–
1988, Бео град 1988, 252–253.

13 В. Реџић, Гра ђан ски рат, 284; Збор ник доку ме на
та и пода та ка о народ но о сло бо ди лач ком рату југо сло вен
ских наро да, т. I, књ. 4, д. 24,  Бео град 1953, 82–84. Њем ци су 
још од дру ге поло ви не мар та 1943. годи не поче ли раз о ру жа-
ва ти чет ни ке у зона ма под сво јом упра вом јер су их сма тра-
ли нере гу лар ним и непри ја тељ ским једи ни ца ма. Међу тим, 
поли ти ка Ита ли ја на пре ма чет ни ци ма била је дру га чи ја и 
засни ва ла се на кри те ри ју му рав но те же сна га. Ита ли ја ни су 
се осла ња ли на про срп ски ори јен ти са не масе које су чини-
ле нај ак тив ни ји и нај број ни ји дио срп ског наро да у Црној 
Гори. Није су могли рачу на ти на сарад њу са зеле на ши ма и 
мусли ма ни ма које су кому ни сти успи је ли да при до би ју на 
сво ју стра ну – Збор ник, т. XIII, књ. 3, д. 42,  Бео град 1972, 
145–146; В. Реџић, Гра ђан ски рат, 281. 

14 В. Реџић, Гра ђан ски рат, 283. Опе ра ци ја „Шварц“ 
осми шље на је да завр ши са пар ти за ни ма у Хер це го ви ни и 
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Коман де ита ли јан ских тру па Црне Горе да Њем ци 
насто је да ухап се њега и његов штаб Дра жа Миха-
и ло вић се пову као сре ди ном маја 1943. годи не за 
Срби ју.15 

У пери о ду од јуна 1942. годи не до апри ла 
1943. годи не дур ми тор ско под руч је, а самим тим 
и Пива, било је под вла шћу чет ни ка Дра же Миха-
и ло ви ћа, ода кле су их у апри лу 1943. годи не поти-
сну ле пар ти зан ске једи ни це.16 По неким вије сти-
ма мно ги чет ни ци су при сту пи ли пар ти зан ском 
покре ту.17 

Опе ра ци ја „Шварц“ при пре ма на  је у нај ве-
ћој тај но сти тако да је њен поче так 15. маја 1943. 
годи не пред ста вља ло изне на ђе ње за пар ти зан ске 
једи ни це, укуп не сна ге 19.000 бора ца, укљу чу ју-
ћи и рање ни ке из Цен трал не бол ни це.18 Њем ци су 
и од Ита ли ја на кри ли сво је пла но ве у вези са опе-
ра ци јом „Шварц“.19 Гене рал Рудолф Литерс, коме 
је повје ре на непо сред на коман да над свим непри-

да раз о ру жа чет нич ке једи ни це у реги о ну – Бен Х. Шепард, 
Терор на Бал ка ну, Немач ка вој ска и пар ти зан ски начин 
рато ва ња, Бео град 2014, 251.

15 Радо је Пајо вић, Кон тра ре во лу ци ја у Црној Гори 
1941–1945, Цети ње 1977, 350.

16 О. Бла го је вић, Пива, 577–584.
17 Депе ша коман дан та 2. про ле тер ске диви зи је НОВЈ 

од 24. апри ла 1943. Врхов ном шта бу НОВ  и ПОЈ о осло бо-
ђе њу Шав ни ка, Жабља ка и Боа на, у: Збор ник доку ме на та и 
пода та ка о народ но о сло бо ди лач ком рату наро да Југо сла
ви је, т. III, књ. 9, бр. 187, Бео град 1969, 379. 

18 Б. Петра но вић, Исто ри ја Југо сла ви је, 252–253. 
Поред бора ца и рање ни ка на под руч је Пиве при сти гао је и 
вели ки број избје гли ца и поза дин ских рад ни ка из Црне Горе 
и Сан џа ка – Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 276.

19 Б. Х. Шепард, Терор на Бал ка ну, 276.
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ја тељ ским једи ни ца ма био је коман дант њемач-
ких сна га у Хрват ској. Коман дант њемач ких сна-
га Југо и сто ка, гене рал Алек сан дар фон Лер, и 
њемач ка врхов на коман да, прет ход но су одо бри ли 
Литер со ву зами сао и опе ра тив ни план опе ра ци је 
„Шварц“. Током при пре ма те опе ра ци је начел ник 
Шта ба њемач ке Врхов не коман де Вил хелм фон 
Кај тел, у сво јој дирек ти ви Литер су, нагла ша ва: 
„Ова бор ба нема ништа зајед нич ког са вој нич ким 
вите штвом или са одред ба ма Женев ске кон вен ци-
је... Ако ова бор ба про тив бан ди, како на исто ку 
тако и на Бал ка ну, не буде вође на са нај бру тал ни-
јим сред стви ма, ми у доглед но вре ме неће мо има-
ти више довољ но сна ге да савла да мо ову кугу... С 
тога је тру па овла шће на и оба ве зна да у овој бор-
би, без огра ни че ња, укљу чу ју ћи ту жене и децу, 
упо тре би сва ко сред ство, само ако оно допри но си 
успе ху. Има ти обзи ра било какве врсте, пред ста-
вља зло чин пре ма немач ком наро ду и вој ни ци ма 
на фрон ту...“ У тој сво јој зло чи нач кој дирек ти-
ви Кај тел даље наре ђу је: „Ни један немач ки вој-
ник... не сме бити узи ман на одго вор ност... због 
свог поступ ка у бор би про тив бан ди та и њихо вих 
пома га ча.“ У духу те дирек ти ве, гене рал Литерс 
у сво јој запо ви је сти за поче так офан зи ве, наво ди: 
„Тру пе ће посту па ти без об зир но и са бру тал ном 
чвр сти ном, и непри ја те љу, раза ра њем напу ште-
них насе ља и оду зи ма њем посто је ћих зали ха хра-
не, оду зе ти сва ку могућ ност за живот.“20

Опе ра ци ју „Шварц“ карак те ри ше бру тал-
ност пре ма цивил ном живљу, што се мани фе сто-

20 Војин Попо вић, Кроз пакао Сутје ске, Бео град 
1981, 36–37; Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 273–
274.
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ва ло гено ци дом над небо рач ким ста нов ни штвом 
Пиве у мају и јуну 1943. годи не. Гено цид су почи-
ни ли при пад ни ци њемач ких, ита ли јан ских, бугар-
ских и хрват ских (уста шких) једи ни ца, у који ма се 
нала зио извје стан број мусли ма на из непо сред ног 
ком ши лу ка Пиве (Гац ка). Зло чи не су њемач ке оку-
па ци о не сна ге спро во ди ле сву да гдје су посто ја ли 
покре ти отпо ра у циљу застра ши ва ња и кажња ва-
ња ста нов ни штва. Таквих при мје ра гено ци да над 
небо рач ким ста нов ни штвом било је на Бал ка ну, 
тако и у оку пи ра ној Евро пи током Дру гог свјет-
ског рата.21  

Један од првих оче ви да ца који је свје до-
чио о ужа сним посље ди ца ма зло чи на у Пиви био 
је пар ти зан др Обрен Бла го је вић (1912–2001), 
који је након непри ја тељ ске офан зи ве про шао 
Пивом.22 „Поло ви ном јуна чита ва Пива пру жа ла 
је сли ку пра вог ужа са и пусто ши. Народ десет ко-
ван, уне звје рен, застра шен, наму чен; живио је у 
пећи на ма, у импро ви зо ва ним јата ра ма, под дрве-
ћем. У црно су биле зави је не све поро ди це. Или 
се муком муча ло, или само о тра ге ди ји гово ри ло. 
Куће попа ље не, ста је изгор је ле, сто ка опљач ка на, 

21 Гено цид на Копа о ни ку у Кри вој Реци 12. окто бра 
1942. годи не – С. Божо вић, Диви зи ја „Принц Еуген“, 114–
117;  Гено цид у Ора дур-сур -Глен - Фран цу ска, маса кр Сант 
Ана – Ита ли ја, маса кр Кала ври та – Грч ка, маса кр Дис то мо – 
Грч ка, маса кр Мар за бо то – Ита ли ја, маса кр Туле – Фран цу-
ска, маса кр Маил – Фран цу ска, маса кр Миц хи нов – Пољ ска 
– Мир ко Брко вић, Мио драг Брко вић, „При лог про у ча ва њу 
гено цид ног поко ља ста нов ни ка села Вели ке 28. јула 1944. 
годи не на осно ву доступ не архив ске гра ђе“, у: Гено цид у 
Вели ци 28. јула 1944., Вели ка 2015, 69–77.  

22 О. Бла го је вић, Пива, 586–590; О. Бла го је вић, Мој 
живот, 172–176. 
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бра шна неста ло. Па ипак, живје ти се мора ло, све 
се изно ва почи ња ло...“23

Непри ја тељ ски терор при коме је спро ве-
ден гено цид тра јао је од дру ге поло ви не маја до 
поло ви не јуна 1943. годи не. Ника да током сво је 
исто ри је Пива није тако ужа сно стра да ла као у 
овом крат ком пери о ду од два де се так дана. Ини ци-
ја то ри ових зло чи на били су сами шта бо ви њемач-
ких и ита ли јан ских једи ни ца које су уче ство ва-
ле у тој офан зи ви. Коман дант њемач ке 1. брд ске 
диви зи је издао је сво јим једи ни ца ма наре ђе ње у 
којем је поред оста лог ста ја ло: „Цело куп но ста-
нов ни штво спо соб но за вој ску са под руч ја диви-
зи је сма тра ти и с њиме посту па ти као са кому-
ни сти ма. Ко посе ду је оруж је има бити стре љан. 
Све куће наста ње не кому ни сти ма има ју се разо ри-
ти....“24 Коман дант њемач ке 118. диви зи је Киблер 
наре ђу је: „Вој ска има посту па ти без обзи ра и са 
бру тал ном кру то шћу про тив ста нов ни штва које 
се пока же непри ја тељ ско и оду зе ти непри ја те љу 
сва ку живот ну могућ ност раза ра њем напу ште ним 
места и оси гу ра њем посто је ћих зали ха. Важни 
изво ри воде има ју бити под стра жом“.25 Слич не 
наред бе изда ва ле су и оста ле коман де њемач ких 
једи ни ца које је вој ска рев но сно извр ша ва ла.26 У 
јед ној наред би је ста ја ло и ово: „Зага ди ти све воде 

23 О. Бла го је вић, Пива, 590.
24 Архив Вој но и сто риј ског инсти ту та, к. 9, рег. бр. 

7/1; Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 274; О. Бла го је-
вић, Пива, 587.

25 Архив Вој но и сто риј ског инсти ту та, к. 9, рег. бр. 
7/1, 18/10; О. Бла го је вић, Пива, 587.

26 Архив Вој но и сто риј ског инсти ту та, к. 9, рег. бр. 
18/1; О. Бла го је вић, Пива, 587. 
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и око неза га ђе них вода поста ви ти њемач ке стра-
же, како се са тим вода ма не би могли слу жи ти 
ста нов ни штво и пар ти за ни.“27 Коман дант ита ли-
јан ске диви зи је „Фера ра“ наре ђу је: „Ваше је што 
на јуна штво доби је те: жене, оруж је и овце, а све 
оста ло нека жде ре пла мен.“28

Диви зи ја „Принц Еуген“ зва на и „Враж ја 
диви зи ја“ има ла је вео ма зна чај ну уло гу у гено-
ци ду у Пиви, њени вој ни ци уби ја ли су мушкар це, 
жене и дје цу  гдје год би их зате кли, без обзи ра 
на то што они није су пока зи ва ли ника кво непри-
ја тељ ство. Жртве су уби ја не са нечу ве ном сви ре-
по шћу, кла не, каса пље не ноже ви ма, живе баца не 
у запа ље не куће. Уби ја на су и нај сит ни ја дје ца 
зајед но са сво јим мај ка ма.29

Жупу Пив ску напа ла је 7. СС „Принц 
Еуген“ диви зи ја којом је у опе ра ци ји „Шварц“ 
била јед на од удар них њемач ких фор ма ци ја, а 
поред сво је бор бе не гото во сти иска за ла је и неви-
ђе ну сви ре пост пре ма цивил ном ста нов ни штву. 
Коман дант диви зи је Артур Флепс за постиг ну те 
резул та те добио је „Вите шки крст“ јед но од нај-
пре сти жни јих одли ко ва ња у њемач кој вој сци. 
Њемач ка Врхов на вој на коман да у мају 1943. годи-
не док је још тра ја ла опе ра ци ја „Шварц“, одлу чи-
ла је да гене ра ла Арту ра Флеп са поста ви на нову 
дужност – коман дан та 5. СС брд ског кор пу са. 
За новог коман дан та „Враж је диви зи је“ поста-
вљен је гене рал Карл фон Обер камп. Међу тим, 

27 Вла ди мир Деди јер, Днев ник, Бео град 1951, 283–
284; Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 274.

28 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ и рево лу ци ји, 71; Ј. 
П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 274.  

29 Доку мен ти из исто ри је Југо сла ви је, IV, 253.
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он није имао довољ но иску ства на југо сло вен ском 
рати шту тако да је Артур Флепс и даље коман до-
вао том диви зи јом до кра ја опе ра ци је „Шварц“. 
„Принц Еуген“ диви зи ја касни је ула зи у састав 5. 
СС брд ског кор пу са.30 У Жупи Пив ској опе ри са ла 
је и 369. диви зи ја, почи нив ши неви ђе на зло дје ла, 
а чини ли су је хрват ски вој ни ци, док су офи ци ри и 
под о фи ци ри поти ца ли из Њемач ке или Аустри је.31   

Опе ра ци ја „Шварц“ завр ше на је 15. јуна 
1943. годи не. Иако се већи на пар ти зан ских једи-
ни ца про би ла из обру ча, њемач ка врхов на коман-
да била је задо вољ на резул та ти ма опе ра ци је. 
Пре ма њеним пода ци ма уби је но је изме ђу 11.000 
и 12.000 пар ти за на што је био изу зе тан успјех с 
обзи ром на то да је била ријеч о герил ским бор-
ци ма.32 Међу тим, ти пода ци није су тач ни. Током 
опе ра ци је „Шварц“ уби је но је око 7.000 пар ти за-
на а оста ле жртве били су циви ли, и то углав ном 
жене, дје ца и стар ци које ћу Њем ци про гла си ти за 
пар ти за не.33

У извје шта ји ма при пад ни ка „Принц Еуген“ 
диви зи је прет по ста вље ној коман ди само се гово-
ри ло о суко би ма са пар ти за ни ма, док маса кр над 
циви ли ма није спо ми њан.34 У непри ја тељ ском 
обру чу било је по иска зи ма Ота Кума око 40.000 

30 Tho mas Casa gran de, Die volk sde utche SS – divi sion 
Princ Eugen, Frank furt 2003, 255.

31 Б. Х. Шепард, Терор на Бал ка ну, 257.
32 T. Casa gran de, Die volk sde utche SS – divi sion Princ 

Eugen, 254.
33 Доку мен ти из исто ри је Југо сла ви је, IV, 658.
34 Otto Kumm, Vor warts Princ Eugen! (Die Geschic

hte der 7. SS – Fre i wil li gen / Divi zion Princ Eugen), Osna bruck 
1978.



18

Васиљ Јововић

људи са вели ким бро јем рање ни ка и обо ље лих од 
тифу са.35 На Пив ској пла ни ни нала зи ла се цен-
трал на бол ни ца са рање ни ци ма где су насе ља на 
пив ској висо рав ни: Руди на, Нико ви ћи, Шари ћи, 
Јери ни ћи, Баби ћи и Жеич но. Првих дана јуна у 
Цен трал ној бол ни ци било је око 2.000 рање ни ка 
и боле сни ка.36

Др Обрен Бла го је вић исти че да се по пре-
по ру ка ма и савје ти ма пар тиј ских рад ни ка, а још 
више на сво ју на сво ју вла сти ту ини ци ја ти ву 
народ испред те огром не нава ле непри ја тељ ске 
вој ске која је са разних стра на пла ви ла јед но по 
јед но пив ско село скла њао у збје го ве, по обли-
жњим шума ма и пла ни на ма и у дубо ким кањо ни-
ма Комар ни це, Пиве, Таре и Суши це. У збје го ви-
ма је живот био тежак. Иако је био поче так јуна 
било је хлад но, а кише су стал но пада ле. Изнад 
1.000 мета ра над мор ске виси не било је и сни је-
га. Ватра се није смје ла ложи ти ни дању, ни ноћу, 
да је не би запа зи ли непри ја те љи. Воде на мно-
гим мје сти ма није било, хра не је поне ста ја ло, а 
сто ка се губи ла. Ипак се на кра ју пока за ло да су 
ови збје го ви пред ста вља ли нај си гур ни ја скло ни-
шта пошто су се спа сли углав ном само они који 
су у њима до кра ја оста ли.37 Члан Глав ног шта ба 
за Црну Гору и Боку и пар тиј ски секре тар Бла жо 
Јова но вић је оби ла зио скро ви шта – збје го ве савје-
ту ју ћи мје шта ни ма да се не вра ћа ју кућа ма.38

35 Исто, 78.
36 Goj ko Niko liš, Ranje ni ci u bici na Sutje sci, Sutje ska, 

I, Beo grad 1959, 285.
37 О. Бла го је вић, Пива, 587; Ј. П. Жар ко вић, Дур ми

тор ско под руч је, 296.
38 F. V. D. Dikin, Bojov na pla ni na, 53–54.
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Непри ја те љи су на под му кли начин, виде-
ћи напу ште на села у која су дола зи ли пору чи ва ли 
наро ду, углав ном пре ко тако зва них коле бљи вих 
еле ме на та, са који ма су поче ли дола зи ти у додир, 
да се сло бод но вра ти сво јим кућа ма и обе ћа ва-
ју ћи им да ће у те про љећ не дане моћи мир но и 
без бри жно да иско ри сте за наста вак радо ва на 
њива ма и лива да ма. Успје ли су да мно ге обма ну 
тим обе ћа њи ма и они су са фами ли јом и са сто-
ком вра ћа ли из збје го ва сво јим кућа ма и коли ба-
ма. Дио ста нов ни штва, не вје ру ју ћи да су звјер-
ства уоп ште могу ћа и нада ју ћи се да ће остан ком 
код куће њих сигур ни је сачу ва ти сво је домо ве од 
паље ви не, није ни одла зио у збје го ве. Вели ки дио 
ста нов ни штва извје сних села био је анга жо ван на 
орга ни за ци ји пре но ше ња рање ни ка и при ку пља-
ња хра не. Било је тако ђе ста рих људи мушка ра-
ца  и жена који ника ко није су хтје ли да напу сте 
сво је домо ве већ су се пре да ва ли она квој суд би-
ни каква год да их сна ђе. Тако се у нај кри тич ни-
јим тре ну ци ма вели ки дио наро да из разно ра зних 
раз ло га нала зио у сво јим кућа ма или у селу, надо-
мак непри ја те љу који ће бити неви ђе но сви реп.39 
Њем ци испр ва није су дира ли ста нов ни штво које 
се вра ти ло у села. Глу ми ли су добро на мјер ност, 
наро чи то пре ма дје ци и ста ри јим осо ба ма. Неки 
сеља ни су наста ви ли да оба вља ју пољ ске радо ве. 
Било је слу ча је ва да су Њем ци сеља ци ма дава ли 
кон зер ве, шећер и дво пек.40

Нај ви ше збје го ва било је на Дур ми то ру и 
у кањо ни ма Таре, Суши це, Пиве и Комар ни це. На 

39 О. Бла го је вић, Пива, 587-588.
40 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 295.
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Вој ни ку: Кон џи ла, Сан ду ци и дру гдје. У Жупи 
Пиви: Леде ни це, Кра ша рев ска пећи на, Биоч код 
Малог Језе ра и на пла ни ни Голи ји.41 Сеља ци села 
Мра ти ње су се, углав ном, скло ни ли у збје го ве 
испод пла ни не Био ча и Вуче ва.42 Након њемач-
ких про кла ма ци ја о без бјед ном поврат ку у села, 
у збје го ви ма су изби ја ле дра ма тич не рас пра ве око 
тога да ли се вра ти ти или не. Збје го ви су у пла ни-
на ма оста ли негдје од два де се то га маја до поло-
ви не јула, када је офан зи ва поче ла јења ва ти. Тада 
су се сеља ци поче ли са пла ни на спу шта ти у сво ја 
села на зга ри шта попа ље них домо ва.43 

Њем ци су откри ли мно ге збје го ве, реци мо 
вели ки збјег у пећи ни Тиса, гдје су се били скло-
ни ли сеља ци Гор њег и Доњег Унча. Све које су 
успје ли да похва та ју изве ли су у село и поби ли. 
То је био слу чај и са збје гом на Вуче ву у коме су 
већи ном била дје ца. Осим тога, уби ја ли су и сва-
ког поје дин ца кога би слу чај но сре ли.44 По кази ва-
њу Дими три ја Ђика но ви ћа, непри ја тељ ска извид-
ни ца, њих два на е сто ри ца (чети ри дана при је зло-
чи на у Доли ма) откри ла збјег села Руди ни ца, али 
није су нико га дира ли, већ су позва ли сеља не да се 
вра те у село, навод но да се фото гра фи шу, изва де 
доку мен та и наста ве мир но живје ти и о љети ни 
ради ти. Ђика но вић је међу непри ја те љи ма пре по-
знао јед ног мусли ма на који је радио код гатач ког 
тргов ца Мума Асан бе го ви ћа.45 Ина че су мусли ма-

41 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 266.
42 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 298-299.
43 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 288.
44 О. Бла го је вић, Пива, 588; М. Циц мил, Крв Пиве, 

21-25.
45 М. Циц мил, Крв Пиве, 30.
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ни који су живје ли у непо сред ној бли зи ни Пиве  
(Гац ко) оба вља ли посло ве изви ђа ња и про на ла же-
ња збје го ва пошто су као тргов ци и накуп ци сто ке 
добро упо зна ли терен Пиве.46 

Зло чин у Пив ској Жупи

Једи ни це 7. СС-диви зи је „Принц Еуген“, 
које су насту па ле од Ник ши ћа пре ма Пиви, сти гле 
су прво у села Гор ња и Доња Бре зна, чије се ста-
нов ни штво скло ни ло у збје го ве на пла ни ни Вој ни-
ку. Гру па од неко ли ко поро ди ца из Гор ње Бре зне 
скло ни ла се у под нож је Вој ни ка, у мје сто зва но 
Сан ду ци. Њем ци су ушли у траг том збје гу који се 
смје стио у пећи ни. Жене, дје ца и људи потје ра ни 
су у прав цу Гор ње Бре зне.  На самом бри је гу рије-
ке Комар ни це оста ви ли су жене и дје цу, а мушка-
ра ца, њих осмо ри цу, пове ли са собом и поу би ја ли 
их на мје сту зва ном Кан џи ла. Једи но је успио да 
умак не Љубо Радо је вић, мла дић из Гор ње Бре зне 
који се стр мо гла вио низ јед ну про ва ли ју.47

Када су Њем ци утвр ди ли да је народ напу-
стио сво је домо ве и побје гао у пла ни ну, послу-
жи ли су се лукав ством: сеља ци ма које су сре ли у 
Гор њој Бре зни дали су обја ве да се сло бод но кре-
ћу и да позо ву народ да се вра ти сво јим кућа ма. 
Заве ден овом обма ном народ је почео да напу шта 
збје го ве и да се вра ћа сво јим кућа ма. По кази ва-

46 Када се Пива у небо сели ла 1, Срп ско ста но-
ви ште, уред ник Весе лин Мато вић, Срп ска РТВ, пре у зе-
то: 26. 3. 2019. годи не у 10:00 h, https://www.youtu be.com/
watch?v=F3Zl4kTf4MY.

47 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 275.
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њу свје до ка Неђељ ка Тади ћа, сеља ка из Гор ње 
Бре зне, он је рањен сти гао у тај збјег и упо зо рио 
сеља не да се не вра ћа ју у село јер ће настра да ти. 
Оне који су се већ спу сти ли у село Њем ци су поу-
би ја ли. У кући Спа со ја Радо је ви ћа спа ли ли су 11 
осо ба које су ту похва та ли. Чита во село Гор ња 
Бре зна спа ље но је до теме ља.48 У Гор њој Бре зни у 
три куће при пад ни ци  7. СС-диви зи је спа ли ли су 
24 осо бе.49 О тим зло чи ни ма свје до чио је Неђељ-
ко Тадић, а посвје до чио Спа со је Ђур ко вић. Тадић 
осим име на жрта ва и уни шта ва ња имо ви не наво-
ди да су вој ни ци коју су почи ни ли зло чи не при-
па да ли „Враж јој диви зи ји“ и међу њима је било 
мно штво уста ша, на чијим је капа ма у већи ни слу-
ча је ва од озна ка било сло во „U“.50

При је дола ска Њема ца сеља ци из села 
Доња Бре зна скло ни ли су се у Голи ју, на мје сто 
зва но Пода, гдје су их Њем ци откри ли. Њем ци су 
се и овдје послу жи ли пре ва ром: дје ци су дава ли 
бом бо не и кекс, само да би обма ну ли сеља не да 
дођу сво јим кућа ма. Чим су се сеља ци поче ли из 
збје го ва спу шта ти у села Њем ци су их хва та ли, по 
гру па ма уби ја ли, и на гоми ла ма спа љи ва ли њихо-
ве леше ве, а 17 мје шта на су затво ри ли у јед ну 
кућу и живе спа ли ли.  Оно живља што га Њем ци 
није су успје ли да похва та ју на пре ва ру поно во је 
побје гло у пла ни ну и углав ном се спа сло.51

Ста нов ни ци Бајо вог Поља, по пар ти зан-

48 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 275–276.
49 О. Бла го је вић, Пива, 588.
50 Запи сник о саслу ша њу свје до ка Неђељ ка Тади ћа, 

Коми си ја за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њего вих пома-
га ча – Архив Југо сла ви је, инв. бр. 14500, 344–586.

51 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 276.
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ској аги та ци ји, напу сти ли су село на ври је ме и 
побје гли на пла ни ну Голи ју, на Бун дос гдје је 
орга ни зо ван зби јег. Посли је 17 дана про ве де них 
у збје гу, већи број сеља ка вра тио се сво јим кућа-
ма. Прва чети ри дана Њем ци их није су дира ли, 
али су петог дана похва та ли већи број мје шта на 
и гру пу од 14 осо ба запа ли ли у кући Мил ке Дуру-
то вић. Тада је већи број сеља ка поно во ума као у 
Бун дос. Бајо во Поље су Њем ци спа ли ли и у њему 
уби ли 20 осо ба.52 У кући Сава Јови ће ви ћа Њемац 
је усмр тио дје те од мје сец дана које је било у мај-
чи ном наруч ју.53 У Бајо вом Пољу нај ви ше је стра-
да ло чла но ва из брат ства Јово ви ћа који су се, и 
поред упо зо ре ња Ђор ђи ја Јово ви ћа, из збје га Мје-
че ви До спу сти ли у село.54

Нај ве ћа тра ге ди ја заде си ла је села Дубу, 
Буко вац, Миљ ко вац и Руди ни це. Њемач ке патро ле 
су се расу ле по обли жњим шума ма и врта ча ма и 
саку пља ле избје гли народ. Гру пу сеља ка из Дубе 
и Буков ца, пошто су их оку пи ли на катун Забр ђе, 
одве ли су у село Миљ ко вац, па зајед но са жите љи-
ма тог села и Руди ни ца потје ра ли на мје сто зва-
но Дола и ту стри је ља ли. У чита вом селу Буков-
цу није оста ло живо нијед но мушко дије те, од 80 
поро ди ца оста ло је све га седам одра слих мушка ра-
ца. Брат ство Бла го је ви ћа је ско ро пот пу но утр ве-
но. Село Буко вац је до теме ља запа ље но.55 Мари-

52 Исто, 276.
53 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 298.
54 О саслу ша њу свје до ка Аћи ма Јово ви ћа, О саслу

ша њу свје до ка Мари це Бла го је вић, Коми си ја за утвр ђи ва ње 
зло чи на оку па то ра и њего вих пома га ча – Архив Југо сла ви је, 
инв. бр. 14601, 344–846.

55 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 276–277.
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ци Бла го је вић из Буков ца, након што су уби ли два 
сина, мла ди ћа, оте ли су из наруч ја и тре ћег пето-
го ди шњег Бого љу ба. По свје до че њу Мари це Бла-
го је вић на њено избе зу мље но запо ма га ње и пита-
ње куда га воде, Њемац је одго во рио: „Водим га у 
шко лу!“ Када су га дове ли над раку у којој су, међу 
12 уби је них људи, лежа ла и њего ва бра ћа Сте ван и 
Дра го љуб, закла ли су и малог Бого љу ба и баци ли 
у раку.56 Као при мјер физич ке ликви да ци је неду-
жног наро да је село Дуба, у којем је од 150 у живо-
ту оста ло 20 жите ља.57

Ужа сне сли ке зло чи на у Пиви пре но си 
Обрен Бла го је вић који исти че да је тешко стра-
да ло њего во брат ство, ско ро је пре по ло вље но: од 
око 500 душа, коли ко их је тада било у Буков цу и 
Дубој, поби је но је само тога јед ног дана њих 242 
осо бе. Нај ве ћи дио стра дао је у Доли ма.58 По свје-
до че њу Мило ша Гло ма зи ћа из села Доњих Руди ни-
ца и Дими три ја Ђика но ви ћа из Гор њих Руди ни ца, 
у Доли ма су, код куће Бог да на Пејо ви ћа, саку пље не 
сеља ке поди је ли ли у три гру пе. Прву гру пу чини-
ли су мушкар ци ста ри ји од 15 годи на, дру гу жене 
и дје вој ке, а тре ћу дје ца. Редо след уби ја ња био је 
обр нут.59 Уби је не, или можда само рање не, затр па-

56 Запи сник о  саслу ша њу свје до ка Мари це Бла го је
вић, Коми си ја за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њего вих 
пома га ча – Архив Југо сла ви је, инв. бр. 12882, 344-584; М. 
Циц мил, Крв Пиве, 143; Јово Попо вић, Вје ша ла за гене ра
ле, Загреб 1986; Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 298.

57 В. Реџић, Гра ђан ски рат, 175; Први вој ник из села 
Дубе ста сао је тек 1965. годи не – К. М. Радо вић, Чуј небо – 
види земљо, 9.  

58 О. Бла го је вић, Пива, 590; О. Бла го је вић, Мој 
живот, 172–176. 

59 Запи сник о саслу ша њу свје до ка Мило ша Гло ма зи
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ли су у иско па ну плит ку рупу и нава ли ли на тије-
ла каме ње и земљу. Једи ни пре жи вје ли свје док тог 
зло чи на био је Милош Гло ма зић из Руди ни ца који је 
побје гао са стре ли шта.60 У селу Доли код Плу жи на 
при пад ни ци диви зи је „Принц Еуген“ уби ли су 522 
мје шта ни на овог и сусјед них села (Буко вац, Дубе, 
Руди ни це, Сеља не, Миљ ко вац), међу њима 109 дје-
це.61 Било је и поку ша ја пре го во ра са Њем ци ма.62 У 
Доли ма је један њемач ки офи цир одбио да пуца на 
жене и дје цу па га је коман да одмах ликви ди ра ла. 
Зло чин у Доли ма се десио 7. јуна 1943. годи не на 
Тре ће обре та ње гла ве Све тог Јова на Крсти те ља.63 
Пре ма изја ви свје до ка Пет ка Бла го је ви ћа из села 
Буков ца тим зло чи ни ма руко во дио је један од офи-
ци ра „Враж је диви зи је“ Рудолф Шулц.64 

ћа из села Доњих Руди ни ца и Дими три ја Ђика но ви ћа из Гор
њих Руди ни ца, Коми си ја за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и 
њего вих пома га ча – Архив Југо сла ви је, инв. бр. 12881, 344–
582; Запи сник о саслу ша њу оште ће ни ка Ђика но вић Дими
три је из Гор њих Руди ни ца, Коми си ја за утвр ђи ва ње зло чи на 
оку па то ра и њего вих пома га ча, Архив Југо сла ви је, инв.бр. 
12856, 344–676.

60 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 296; О. 
Бла го је вић, Пива, 588; М. Циц мил, Крв Пиве, 27–32.

61 „Откри вен спо ме ник у Доли ма (Пива)“, Поли ти
ка, Бео град, 11. 7. 1977.

62 Пејо Пејо вић који је знао њемач ки језик водио је 
пре го во ре са Њем ци ма без успје ха – К. М. Радо вић, Чуј небо 
– види земљо, 9.

63 Јоа ни ки је Мићо вић, „Стра да ње дје це и омла ди-
не, жена труд ни ца и неду жног ста нов ни штва, пра во слав них 
Срба Пиве и Гор њег Поли мља поби је них од фаши стич ке 
Принц Еуген диви зи је 1943. и 1944. годи не“, Гла сник, слу-
жбе ни лист Срп ске пра во слав не Цркве, 8, Бео град, август 
2018, 367.

64 О саслу ша њу свје до ка Мари це Бла го је вић, Коми-
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Свје док Мило ван Жив ко вић казу је о стра-
да њу села Сеља ни. Ста нов ни ци овог села били 
су гото во сви напу сти ли сво је куће и скло ни ли 
се у збје го ве на Заво ди шту, Баби ну врху и кату-
ну Зака мен. Када су Њем ци на пре ва ру нама ми ли 
већи број сеља ка да сиђу с пла ни не, око 80 мје-
шта на пало је у руке Њем ци ма који су их одве-
ли на Горан ско. Тамо шња коман да их је пусти ла 
с тим да позо ву и оста ле сеља ке с пла ни не, како 
би им изда ла обја ве за сло бод но кре та ње. Но глас 
о уби ја њу сеља ка у Доли ма и дру гим мје сти ма 
про нио се по збје го ви ма, те се овом пози ву нико 
није ода звао. Њем ци су изне на да упа ли у збјег на 
Зака ме ну, гдје су ухва ти ли 21 осо бу, међу који ма 
и ста рог игу ма на Пив ског мана сти ра Ила ри о на 
Мија то ви ћа. Све су их дотје ра ли у засе лак Води-
це, затво ри ли у шта ле Шпи ра Секу ло ви ћа и живе 
спа ли ли. Из огња су иско чи ли и са рана ма ума кли 
Мило ван Жив ко вић, Перо Лучић и Вуко Аџић.65 
Из запа ље не шта ле побје гли су Вуко ла и Дани ло 
Јово вић, али су код села Дубе наи шли на њемач ку 
засје ду и поги ну ли. Њем ци су их, потом, уба ци ли 
у запа ље ну кућу.66

Када су Њем ци дошли у село Плу жи не, у 
почет ку није су нико га уби ја ли, а већи дио наро да 
већ је био побје гао у пла ни ну. Оно наро да што је 
оста ло, 64 сеља ка, Њем ци су похва та ли и затво ри-

си ја за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њего вих пома га ча 
– Архив Југо сла ви је, инв. бр. 12882, 344-584.

65  Запи сник о саслу ша њу Мило ва на Жив ко ви ћа из 
села Сеља на, Коми си ја за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и 
њего вих пома га ча – Архив Југо сла ви је, инв. бр. 14496, 344-
585; П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 277.

66 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 298.
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ли у кућу Миха и ла Аџи ћа, али их је њемач ки офи-
цир Paul Ger card пустио да побјег ну у пла ни ну. 
Када је наи шла дру га њемач ка једи ни ца сусти гла 
их је и похва та ла 44 осо бе, и у коли би Обре на Гој-
ко ви ћа све запа ли ла. Седам на е сто го ди шња Јагли-
ка Крсто ва Аџић, пив ска херо и на, успје ла је да се 
отрг не Њем ци ма и да би сачу ва ла сво ју част иза-
бра ла је лома чу у којој су јој већ горе ли отац, мај ка 
и бра ћа. Свје до ци ове тра ге ди је у Гој ко ви ћа Долу 
су Анђа Вука ши но ва Лубу рић (1905–1987) и Вида 
Крсто ва Аџић (1934–2010), Јагли ки на сестра, које 
су успје ле да пре жи ве маса кр.67 

Обрад Циц мил, коман дант Цен трал не бол-
ни це Врхов ног шта ба, у Плу жи на ма испред села 
наи шао је у јед ном пото ку на угље ни са не леше-
ве. Међу спа ље ним био је и плу жин ски све ште ник 
Јоко Сочи ца.68 Све ште ни ка Сочи цу, стар ца од 80 
годи на, спа ли ли су са осам чла но ва њего ве поро ди-
це у јед ној ста ји изме ђу Мило ше ви ћа и Плу жи на.69

Ста нов ни ци Јасе на и Сту би це тако ђе су 
се били скло ни ли у збје го ве пла ни не Голи је, на 
Леде ни ца ма. Њем ци су и њих на пре ва ру дома ми-
ли и уби ли 43 осо бе, спа ли ли су 18. Чита во село 
Сту би ца је запа ље но, а сто ка и оста ла покрет на 
имо ви на опљач ка не.70

До Зукве, села у сусјед ству Сту би це, и 
села Мило ше ви ћи и Брље во, на ври је ме је сти гао 

67 М. Циц мил, Крв Пиве, 41–43; П. Крста јић, Дур
ми тор у НОБ, 277; Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 
297–298.

68 Obrad Cic mil, „Sedam teš kih dana“, Sutje ska, III, 
Beo grad 1959, 148.

69 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 298.
70 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 277.
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глас о зло чи ни ма Њема ца, па су тамо шњи сеља-
ни побје гли у пла ни ну, осим сед мо ри це мје шта на 
које су Њем ци ухва ти ли и уби ли. У Каша рач кој 
пећи ни Њем ци су  откри ли 28 сеља ка из Брље-
ва и све поу би ја ли. Поро ди цу Мила на Васо ви ћа, 
њего ву супру гу Дан ку и дје цу (два на е сто го ди шњу 
Саве ту, сед мо го ди шњу Ружу и четво ро мје сеч ног 
Андри ју) ухва ти ли су бли зу те пећи не и живе 
баци ли низ лити цу, изнад рије ке Пиве, висо ку око 
300 мета ра.71 Јован Ружић из Мило ше ви ћа изја-
вио је: „Жив су народ баца ли на ватру, малу дје цу, 
стар це и ста ри це“.72 У Брље ву је нађен усмр ћен 
седам де се то го ди шњи Трив ко Васо вић са Јеван ђе-
љем на гру ди ма кроз које су га зло чин ци устри је-
ли ли.73 У Брље ву су Њем ци деве де се то го ди шњег 
осли је пе лог Рада Баја ги ћа затво ри ли у кућу и 
спа ли ли. Из запа ље не куће поку шао је да побјег-
не рање ни четр на е сто го ди шњи дје чак Вели мир 
Сук но вић, из Јасе на. Наци сти су га гони ли док га 
није су сти гли и уби ли. Поку шао је тада бјек ство и 
Игњат Сук но вић, али је и он уби јен.74

Сеља не села Стаб на Њем ци су у већем 
бро ју похва та ли и њих, сто ти нак осо ба, већи ном 
ста ра ца, баба и дје це стри је ља ли. На Тре су љи у 
пла ни ни Кру чи ци изнад Малог језе ра Њем ци су 
откри ли збјег из села Ста ба на. Зате че не жите ље 
први дан су само сли ка ли и рекли им да сју тра-

71 Исто, 278; Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 
298; Доку мен ти из исто ри је Југо сла ви је, IV, 254.

72 „Суђе ње бив шем немач ком коман дан ту Југо и сто-
ка гене рал-пуков ни ку Леру и гру пи Хитле ро вих гене ра ла“, 
Бор ба, Бео град, 8. 2. 1947, 3. 

73 Ј. Мићо вић, Стра да ње дје це и омла ди не, 365.
74 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 298.
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дан дођу по обја ве, али да пове ду и оне који тога 
дана није су били у збје гу. Дру гог дана дошло је 
око 100 људи и у дви је ма коли ба ма чека ло Њем це 
са обја ва ма. Чим су сти гли Њем ци су рафа ли ма 
из ауто ма та поко си ли све људе у коли ба ма, а онда 
их запа ли ли. Софи ја Недељ ко ва Кан дић (Стаб на), 
седам на е сто го ди шња дје вој ка, баци ла се у пла-
мен. Из јед не коли бе су рање не побје гле Љуби ца 
Про дан, оста вив ши дво је мртве дје це и Љуби-
ца Тадић. Оне су потре сно испри ча ле какве су 
загр ље ни роди те љи и дје ца пада ли од њемач ких 
рафа ла. Чита ве поро ди це Кан ди ћа и Туфег џи ћа су 
неста ле у јед ном дану.75 Зло чин у кату ну Кру чи ци 
се десио 13. јуна.76 

Пре ма изја ва ма свје до ка Мом чи ла Кади ћа, 
за зло чин над ста нов ни ци ма села  Ста ба на одго ва-
ран је 14. пук 7. СС-диви зи је „Принц Еуген“ под 
коман дом Аугу ста Шмид ху бер (послед њи коман-
дант диви зи је „Принц Еуген“), којем је за зло чи не 
суђе но посли је Дру гог свјет ског рата.77 Шмид ху-

75 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 278;  Ј. П. Жар-
ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 296; Доку мен ти из исто ри је 
Југо сла ви је, IV, 254; М. Циц мил, Крв Пиве, 33–39.

76 М. Циц мил, Крв Пиве, 36.
77 Суђе ње бив шем немач ком коман дан ту Југо и сто ка 

гене рал-пуков ни ку Леру и гру пи Хитле ро вих гене ра ла, Бор
ба, 6. фебру ар 1947, 3; 8. фебру ар, 3; С. Божо вић, Диви зи ја 
„Принц Еуген“, 199, 201. Као свје до ци зло чи на у Пиви 1943. 
годи не пред вој ним судом у Бео гра ду исту пи ли су Пивља ни: 
Мом чи ло Кан дић, Мила дин Вуко вић, Јован Ружић, Ђур ко 
Ћала сан, Обрад Митрић, Миле та Ћала сан, Јован Муми но-
вић, Радо ван Пејо вић, Милан Ровић, Јездо Кулић, Лале Циц-
мил, Неђељ ко Тадић, Мари ца Бла го је вић, Радо слав Баја гић, 
др Обрен Бла го је вић, Ради во је Дакић, Мико Жар ко вић и 
Тодор Бла го је вић – М. Циц мил, Крв Пиве, 143.   
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бер је лич но наре ђи вао зло чи не. У запи сни ку са 
суђе ња сто ји да је Шмид ху бер, у Жупи Пив ској, 
ушао у кућу јед ног учи те ља, чија се супру га два 
дана рани је поро ди ла, и наре дио да се ције ла поро-
ди ца одмах исе ли. У кући је тада било 12 осо ба. 
Када му се учи ни ло да исе ља ва ње пре ду го тра је, 
Шмид ху бер је наре дио да се одмах сви поби ју на 
лицу мје ста.78 Про тив њега су свје до чи ли и поје-
ди ни офи ци ри и под о фи ци ри из диви зи је „Принц 
Еуген“ диви зи је који су потвр ди ли њего ве зло-
чи не, на при мјер поруч ник др Еуген Штумпф, и 
сани тет ски под о фи ци ри: Јозеф Дурст, Игнац Нил 
и Кри стоф Танин гер.79

Ни дру гом збје гу села Стаб на, на Био чу код 
Малог језе ра, није успје ло да умак не Њем ци ма. У 
кату ну код Малог језе ра, у јед ној коли би уби је но 
је 37 осо ба, па је потом запа ље на. Док су се Њем ци 
уда ља ва ли од запа ље не коли бе, изву кла се рање-
на четво ро го ди шња дје вој чи ца, Љубин ка Тија-
нић; лута ју ћи шумом наи шла је на гру пу сеља ка, 
међу који ма је био и њен отац. У коли би је изго рио 
њен дво го ди шњи брат. На пита ње гдје јој је брат, 

78 „Суђе ње бив шем немач ком коман дан ту Југо и сто-
ка гене рал-пуков ни ку Леру и гру пи Хитле ро вих гене ра ла“, 
Бор ба, 6. фебру ар 1947, 3.

79 „Наци стич ки зло чин ци пред судом“, Поли ти ка, 8. 
фебру ар 1947, 5. Вој ни суд Југо сло вен ске арми је осу дио је 
16. фебру а ра 1947. годи не на смрт вје ша њем гене ра ла Аугу-
ста Шмид ху бе ра – „Суђе ње бив шем немач ком коман дан ту 
Југо и сто ка гене рал-пуков ни ку Леру и гру пи Хитле ро вих 
гене ра ла“, Бор ба, 17. фебру ар 1947, 3. Због зло чи на које је 
почи нио осу ђен је на смрт гене рал Кар ло фон Обер камп, 
који је био коман дант диви зи је „Принц Еуген“ у пери о ду од 
15. маја 1943. годи не до 30. јану а ра 1944. годи не – С. Божо-
вић, Диви зи ја „Принц Еуген“, 203.  
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Љубин ка је одго во ри ла: „Спа ва у коли би“.80

Масов но стри је ља ње заде си ло је и село 
Орах, о чему свје до чи Ђуро Гој ко вић.81

Чим су Њем ци сти гли у село Мра ти ње 
ухва ти ли су и стри је ља ли 12 мје шта на и запа ли ли 
100 кућа. Иста суд би на је сна шла и збјег на пла-
ни ни Вуче ву код мје ста Врхо ви. Ту је похва та но и 
одмах поу би ја но око 30 осо ба; уби је но је и тро мје-
сеч но дије те у коли јев ци.82 На стра ти шту сед мо го-
ди шњи син Воји на Вуко ви ћа, дошав ши сви је сти, 
при ди гао се и почео да пла че. Њемач ки вој ник је 
при шао и доту као дје ча ка. У Мра ти њу су се сеља-
ци орга ни зо ва ли и бори ли про тив непри ја те ља. 
Када су Њем ци кре ну ли да запа ле издво је ну гру пу 
кућа у врх села, Мра тињ ци су запу ца ли из пуша ка 
на њих. Њем ци су се убр зо пову кли.83 

Село Смри јеч но током опе ра ци је „Шварц“ 
про шло је боље од дру гих пив ских села и с мањим 
бро јем жрта ва. Испред првог тала са диви зи је 
„Принц Еуген“, која је почет ком јуна напре до ва ла 
од Гац ка, Смре ча ни су се пову кли у збје го ве по 
шумо ви тим и скро ви тим врта ча ма испод Леде ни-
це  –  око Пода, Вро ва, Тори на, Мимо вих савр да-
ка, Обља ја, гдје су погра ди ли ката ве и тори не за 
сто ку. По кази ва њу мај ке Божи да ра Тади ћа, у збје-
гу их при мје тио један њемач ки вој ник, из гру пе од 
пет-шест вој ни ка који су ишли ста зом низ кла нац, 

80 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 278; Ј. П. Жар ко-
вић, Дур ми тор ско под руч је, 296–297.

81 „Суђе ње бив шем немач ком коман дан ту Југо и сто-
ка гене рал-пуков ни ку Леру и гру пи Хитле ро вих гене ра ла“, 
Бор ба, Бео град, 8. 2. 1947, 3.

82 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 278.
83 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 298–299.
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али им је кри шом, да га оста ли не виде, руком дао 
знак да се ту при та је и при кри ју.84 У Смри јеч ну 
се смр ти спа сио Ђури ца Тадић, који је при чао са 
њемач ким коман дан том о Гетеу и Њего шу.85  

Тих дана је у Жупи Пив ској уби је но, спа-
ље но или без тра га неста ло 910 ста нов ни ка.86 
Наро чи то тешко стра да ли су мје шта ни сље де-
ћих села: Гор њих и Доњих Бре за на, Пот при со ја, 
Бајо вог Поља, Дубе, Буков ца, Миљ ков ца, Руди ни-
ца, Сеља на, Плу жи на, Ста ба на, Брље ва, Мра ти-
ња – куд год је про шла диви зи ја „Принц Еуген“.87 
Заби ље же не су и отми це жена, као што је слу чај 
Мил ке Бла го је вић из Буков ца, коју је за ври је ме 
опе ра ци је „Шварц“, док је бје жа ла са дво је мало-
љет не дје це, отео мусли ман из Фазла ги ћа Куле и 
одвео са собом касни је у Еги пат.88 

Зло чин у Пла ни ни Пив ској
 
На десној стра ни рије ке Пиве у Пла ни ни 

Пиској, Ита ли ја ни су наста вља ли са истре бље-
њем ста нов ни штва и паље њем кућа по истом 
пла ну као и Њем ци у Жупи Пиви. Ита ли јан ска 
диви зи ја „Фера ра“ и 83. пук диви зи је „Вене ци ја“ 
у зло чи ни ма није су зао ста ја ли иза сво јих њемач-
ких саве зни ка. Ита ли јан ска диви зи ја „Фера ра“ 

84 Boži dar Tadić, Smri ječ no, selo u Pivi, Ceti nje 2004, 
247–248.

85 К. М. Радо вић, Чуј небо – види земљо, 143.
86 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 300.
87 О. Бла го је вић, Пива, 589.
88 М. Циц мил, Крв Пиве, 128–130; Вин ка Бла го је вић 

Булић, Иди моје те очи не виђе ле, Жабљак 2006, 117–118.
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8.  јуна ушла је у село Безу је и скре ну ла пре ма 
сје ве ру како би се саста ла са 1. брд ском њемач-
ком диви зи јом која је опе ри са ла пре ко Дур ми то ра. 
При пад ни ци диви зи је „Фера ра“ су, након Дроб-
ња ка гдје су почи ни ли гено цид, у јуну сти гли на 
Пла ни ну Пив ску и у селу Безу ју уби ли пет ста ра-
ца, а деве де се то го ди шњег Неђељ ка Бошња ка спа-
ли ли у коли би. Спа ље но је село Безу је, оста ли су 
само шко ла, црква и још три куће.89 Спа ље на су и 
опљач ка на села: Дубље ви ћи, Бор ко ви ћи, Борич је, 
Пишче, Воји но ви не, Баби ћи, Кули ћи, Унач, Шари-
ћи и Бар ни До. Једи но није спа ље на Трса, гдје су 
Ита ли ја ни смје сти ли сво ју коман ду. На Пишчу 
је 15 ита ли јан ских вој ни ка сило ва ло јед ну мла ду 
жену, а затим су је ноже ви ма исје кли. Пли је ни ли 
су сто ку, а били су пра ви мај сто ри у про на ла же њу 
зако па ног покућ ства и намир ни ца које су сеља ци 
поку ша ли да спа су.90

Обрад Циц мил опи су је паље ви ну села на 
десној оба ли Пиве: Јери ни ћа, Бар ног дола, Жеич-
ног и каже да је бук та ло на ције лом про сто ру од 
Шиљ ко ви не, пре ко Баби ћа, Ома ра па све до Шари-
ћа и даље: „Поје ди не згра де или гру пе згра да на 
истом мје сту зачас би се пре тво ри ле у там но цр ве-
ни кови тлац дима и пла ме на, затим би се издво јио 
висок пла ме ни језик од раз бук та ле суве чамо ви не 
као вели ка крва ва заста ва... Потом би све уто ну ло 
у густе обла ке дима који се мије шао са маглом и 
обла ци ма.“91

89 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 300; П. 
Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 278. 

90 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 300; П. 
Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 278–279.

91 O. Cic mil, Sedam teš kih dana, 124–125.



34

Васиљ Јововић

Пре ко пла ни не Сиња је ви не, Жабља ка и 
Дур ми то ра и села Недај ног до Шће пан Поља 
насту па ла је њемач ка 1. брд ска диви зи ја. Журе-
ћи пре ма Пла ни ни пив ској њени при пад ни ци у 
Шаран ци ма и Језе ри ма нису чини ли масов не зло-
чи не над ста нов ни штвом. Међу тим, чим су сти-
гли у село Црну Гору у Пиви одмах су га спа ли ли, 
уби ли дви је жене, 12 рање ни ка и тифу са ра живе су 
баци ли у бунар и три тешка рање ни ка спа ли ле у 
кући. Код изво ра Забој, у кањо ну Суши це, вој ни-
ци ове диви зи је нашли су 30 рање ни ка, измр цва-
ри ли их и поу би ја ли кун да ци ма, а затим поба ца ли 
низ лити це. Након што су пре шла кањон Суши це, 
спа ли ли су до теме ља, честим бом бар до ва њем, већ 
раз ру ше но село Недај но. Поје ди нач но су ухва ти ли 
или у бјек ству уби ли 11 мушка ра ца и жена, међу 
који ма и три ста ри це од пре ко 70 годи на. Потом су 
спа ли ли села: Мило го ру, Вој во ди ће, Кне же ви ће, 
Нико ви ће, Боја те, Јери ни ће, Црквич ко Поље, Бри-
јег и Шће пан Поље. У Црквич ком Пољу у јед ној 
кући стри је ља ли су 15 сеља ка, а онда кућу запа ли-
ли. Из запа ље не куће успио је да побјег не Радо ји ца 
Попо вић. На Пла ни ни пив ској, а посеб но у кањо ну 
Суши це и Пиве, вој ни ци њемач ке 1. брд ске диви-
зи је су у стре љач ком стро ју пре тра жи ва ли шуме, 
тра га ју ћи за збје го ви ма ста нов ни штва, рање ни ци-
ма и зао ста лим пар ти за ни ма, па се у том бес пу ћу 
било врло тешко сакри ти. Ухва ће не рање не пар ти-
за не и сеља ке јед на ко су кажња ва ли стри је ља њем. 
У Црквич ком Пољу спа ље но је 350 згра да и опљач-
ка но око 3.000 ова ца. Ту је стри је ља но 15 ста ра ца 
који су посли је запа ље ни у Доњим Цркви ца ма.92 

92 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 279.
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Бугар ски 61. пук који је био у саста ву бор-
бе не гру пе „Лудви гер“ није зао ста јао у зло чи ни ма 
иза Њема ца и Ита ли ја на. Кре ћу ћи се за пуко ви ма 
њемач ке 1. брд ске диви зи је, дје ло ви ово га бугар-
ског пука сти гли су до кањо на Суши це, гдје су 
попљач ка ли сву сто ку села Недај ног и дио сто ке 
села Црне Горе. Потом су опљач ка ле и мно го сто-
ке око Жабља ка.93

При пад ни ци њемач ке 1. брд ске диви зи је и 
ита ли јан ске диви зи је „Фера ра“ на Пла ни ни пив-
ској успје ли су да ухва те и поби ју око 170 људи. 
И то су били ста ри ји мушкар ци и жене који су 
се нада ли да ће зашти ти ти сво је домо ве, или пак 
поје дин ци који су упа да ли у засје де.94 У опе ра-
циј ском днев ни ку њемач ке 1. брд ске диви зи је од 
13. јуна 1943. годи не пише: „Вече рас је стри је ља-
но 30 циви ла и 200 кућа пору ше но, ина че ништа 
ново“, а за 16. јун је заби ље же но: „Диви зи ја ће 
се поста ра ти да ни јед на бан да која се евен ту ал-
но вра ти у овај рејон не пре жи ви“. Оба вје штај ни 
офи цир те диви зи је у јед ном извје шта ју при зна је: 
„Само мали број ста нов ни штва жели мир по сва ку 
ције ну“.95

Ста рац Обрен Бау цал из тар ског села Бри-
је га у Пиви (88 годи на) пре тво рио је сво ју кућу у 
бун кер за одбра ну и пру жио отпор Њем ци ма.96 

Омла дин ка Загор ка Жив ко вић из села 
Жеич на поги ну ла је од њемач ких мета ка поку ша-
ва ју ћи да изне се рање ни ке из сво је куће која је 
бук та ла у пла ме ну. Тако ђе су уби ли и њеног оца 

93 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 302.
94 Исто, 302.
95 F. V. D. Dikin, Bojov na pla ni na, 51–53.
96 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 280.
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Секу лу и оба тије ла баци ли у ватру.97 
На Пла ни ни пив ској бјек ства са стре ли шта 

била су честа поја ва. Тако је одбор ник Обрен Жар-
ко вић, када су га Њем ци нао ру жа ног ухва ти ли на 
спа ва њу у кањо ну Суши це и изве ли на стри је ља-
ње, ско ком низ јед ну урви ну успио да побјег не. Из 
кањо на Суши це побје гао је Раде Вуко вић из села 
Пишче. У поку ша ју бјек ства поги ну ли су Радо мир 
Шарац Рашо и Јован Шарац из Недај ног. На Крсту 
Шар ца, чијег су сина Раша два дана рани је уби-
ли Њем ци, и Неђељ ка Жар ко ви ћа, док су били на 
изви ђа њу, уби ли су јед ног ита ли јан ског вој ни ка, а 
у пушка ра њу је поги нуо Неђељ ко.98

Огор че не што на Пла ни ни пив ској није су 
успје ле да про дру у збје го ве и нама ме ста нов ни-
штво да се вра ти кућа ма, вој ни ци немач ких и ита-
ли јан ских једи ни ца и бугар ског 61. пука раз ви ле 
су се у стре љач ки строј и тако саку пља ли сто ку, 
која је као поди вља ла, без чоба на, лута ла неде ља-
ма по врле ти ма Суши це и Дур ми то ра. Уко ли ко не 
би могли да до ње дођу, сто ку су тукли митра ље-
зи ма и мино ба ца чи ма. Више сто ти на ова ца и јага-
ња ца тако је поби је но или нагна но да се стро ва ли 
у амбис. Дани ма су се орло ви стр ви на ри изда шно 
хра ни ли стр ви на ма, док се народ нала зио био на 
иви ци нове ката стро фе – да помре од гла ди. Наци-
сти и фаши сти су запли је ње ну сто ку и сво је мазге 
намјер но утје ри ва ли у њиве заси ја не житом и 
кром пи ром, а буна ре и локве су тро ва ли и пуни ли 
леше ви ма. Хтје ли су и на тај начин да спри је че 
повра так пре жи вје лих Дур ми то ра ца и пар ти за на 

97 Исто.
98 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 304.
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на тај терен. Када су напу сти ли тај крај, непри ја-
те љи су намјер но оста ви ли хиља де екс пло зив них 
напра ва, мина изне на ђе ња, од којих ће касни је 
више десе ти на људи, а наро чи то дје це, поги ну ти 
или оста ти дожи вот но оса ка ће но.99

У Пиви је стра дао и мусли ман ски живаљ из 
села Бри јег које се нала зи у бли зи ни хер це го вач ке 
гра ни це. Мусли ма ни из Бри је га су крште ни почет-
ком 1943. годи не у цркви Св. Апо сто ла Петра и 
Павла у Црквич ком Пољу. Касни је, посли је деце-
ни је про ве де не у пра во сла вље вра ћа ју се поно во 
у ислам. Род би на стра да лих је попи сним коми си-
ја ма након Дру гог свјет ског рата дала за осмо ро 
подат ке пре зи ме на и име на при је крште ња.100  

У јуну, када су пар ти зан ске једи ни це јури-
ша ле да про би ју њемач ки обруч на Сутје сци, чита-
ва Пива била је у пла ме ну. Пали ле су је једи ни це 
ита ли јан ске диви зи је „Фера ра“, 7. СС-диви зи је 
„Принц Еуген“ и 1. брд ске њемач ке диви зи је, што 
су се 11. јуна саста ле на пла тоу Пла ни не пив ске, 
на лини ји Шари ћи –Цр ни врх –Ба би ћи и (на дру-
гој лије вој стра ни Пиве) Косто ва Гре да. Тога дана 
и читав срез шав нич ки био је поно во, и четвр ти 
пут у току рата, пре га жен и оку пи ран. Коман да 
VI ита ли јан ског армиј ског кор пу са 13. јуна 1943. 
годи не јавља да су прет ход ног дана „ита ли јан-
ско-њемач ке-бугар ске једи ни це сти гле на нај ви ши 
врх Дур ми то ра – кота 2522, гдје су поби ли заста ву 
три ју вој ски“, а загре бач ки Хрват ски народ од 6. 
јула 1943. годи не извје шта ва: „Бугар ско је новин-
ство с нај ве ћом пажњом биље жи ло ток ове бор бе, 

99 Исто, 304.
100 М. Циц мил, Крв Пиве, 114.
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с посеб ном радо шћу је истак ну та чиње ни ца да се 
уз држав не заста ве оста лих наро да на Дур ми то ру 
зави о ри ла и бугар ска држав на заста ва након осва-
ја ња нај ви шег врха Дур ми то ра.“101

Број стра да лих

Први зва нич ни попис пив ског ста нов ни-
штва дати ра из 1921. годи не. Тада је на Пла ни ни 
пив ској живје ло 3.058 ста нов ни ка, а у току 1931. 
годи не тај се број пове ћао на 4.487 ста нов ни ка. У 
про ље ће 1941. годи не могао је бити изме ђу 4.800 и 
5.000 ста нов ни ка. Број дома ћин ста ва на Пла ни ни 
пив ској изно сио је 1921. годи не 640, 1931. годи не 
811 а 1948. годи не било је 680 дома ћин ста ва.102 По 
попи су из 1931. годи не у Жупи Пив ској је живје ло 
5.284 ста нов ни ка, тај број је пове ћан пред Дру ги 
свјет ски рат на око 6.000 ста нов ни ка. Ста нов ни-
штво Пиве је пред Дру ги свјет ски рат бро ја ло око 
11.000 душа.103

Када је напра вљен биланс жрта ва и стра-
да ња наро да дур ми тор ског кра ја у јед но мје сеч-
ној офан зи ви, утвр ђе но је да су наци-фаши сти 
уби ли или спа ли ли 1.390 људи, жена и дје це. Од 
тога само у Пиви 1.080, или 10% њеног ста нов-
ни штва.104 По јед ној про цје ни, на тери то ри ји шав-

101 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 286; В. Деди јер, 
Днев ник, II, 854.

102 Б. Д. Дубље вић, Пла ни на пив ска, 243–244.
103 О. Бла го је вић, Пива, 381–382.
104 O. Cic mil, Sedam teš kih dana, 232; Ј. П. Жар ко вић, 

Дур ми тор ско под руч је, 306.
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нич ког сре за уби је но је 1.686 осо ба.105 Међу уби-
је ним нала зи ло се 383 дје це: 19 ново ре ђен ча ди, 47 
од јед не до три годи не, 68 од три до пет годи на, 
160 од пет до десет годи на, 40 од десет до два на-
ест годи на и 49 од 12 до 14 годи на.106 На сли чан 
начин су Њем ци уби ли 209 ста ра ца и ста ри ца из 
овог кра ја: 117 од 60 до 70 годи на, 59 од 70 до 80 
годи на, 23 од 80 до 90 годи на, осам од 90 до 100 
годи на и дво је пре ко 100 годи на – Воја Кан дић и 
Мара Тија нић из Ста ба на.107

По пив ским сели ма је у мају и јуну 1943. 
годи не од при пад ни ка непри ја тељ ских једи ни ца 
поби је но 1.290 неду жних лица, међу њима 549 
дје це и омла ди не до 20 годи на. Само у Доли ма 7. 
јуна поме ну ти зло чин ци поби ли су 522 душе, чак 
109 дје це мла ђе од 15 годи на.108

Први је спи ско ве жрта ва фаши стич ког 
теро ра 1941–1945. годи не дао Обрен Бла го је вић, 
по поро ди ца ма (118), укуп но 1.090 жрта ва.109

Јован Жар ко вић даје спи сак жрта ва фаши-
стич ког теро ра из дур ми тор ског кра ја (Пиве и 
Дроб ња ка) са годи ном рође ња и годи ном смр-
ти, укуп но 1.447 осо ба, од којих је више од 1.300 

105 В. Реџић, Гра ђан ски рат, 173.
106 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 306; П. 

Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 286.
107 Спо ме ник палим бор ци ма Дур мит тор ског НОП 

одре да и жртва ма фаши зма дур ми тор ског кра ја, спи ско-
ви, Бео град 1963; Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 
306–307.

108 Ј. Мићо вић, Стра да ње дје це и омла ди не, 45–84.
109 О. Бла го је вић, Пива, 684-686; „Суђе ње бив шем 

немач ком коман дан ту Југо и сто ка гене рал-пуков ни ку Леру и 
гру пи Хитле ро вих гене ра ла“, Бор ба, Бео град, 13. 2. 1947, 3.
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стра да ло 1943. годи не.110

Миле Циц мил даје пои ме нич ни и нај пот-
пу ни ји спи сак жрта ва гено ци да у Пиви 1943. 
годи не, а и дру гих постра да лих као жртве теро-
ра који поти чу са под руч ја Пиве. Укуп но 1.290 
жрта ва (спи ско ви дати у: При ло гу бр. 1. Жртве 
фаши стич ког теро ра и При ло гу бр. 2 Мусли ман-
ски живаљ из села Бри јег жртве фаши стич ког 
теро ра).111

На спо ме ни ку на Трси, са запад не стра не 
нала зе се име на жрта ва фаши стич ког теро ра (71 
стра да лих из поро ди ца: Аџић – 2, Балан џић – 3, 
Бог да но вић – 4, Бојат – 6, Вој во дић – 5, Вра чар – 
7, Јока но вић – 5, Кне же вић – 6, Вуко вић – 2, Гре-
дић – 1, Добри ло вић – 4, Дон дић – 2, Жар ко вић – 
2, Копри ви ца – 1, Кру нић – 7, Мазић – 2, Мили чић 
– 4, Мир ко вић – 2, Нико вић – 2, Огње но вић – 2, 
Сочи ца – 1, Трип ко вић – 2, Ушчу млић – 1, Циц-
мил – 4, Чавић – 1 и Шарац – 2).112

На спо мен-оби љеж ју у Гор њим Бре зни ма 
су упи са на име на 21 жртве из поро ди ца: Ђур ко-
вић – 5, Радо је вић – 12, Недић – 1 и Бле чић – 3.113

На спо мен дому у Мило ше ви ћи ма су име-
на жрта ва из села Мило ше ви ћи, Буд ња и Седла ра, 
укуп но 36, из поро ди ца: Аџић – 3, Васо вић – 1, 
Ђапић – 6, Ђођић – 14, Осма јић – 5, Ста јић – 1, 
Мила то вић – 1 и Ружић – 5.114 

По нај но ви јем спи ску, Мила Циц ми ла 
110 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 453-484.
111 М. Циц мил, Крв Пиве, 45–84.
112 Мом чи ло Нишић, Кул тур но насле ђе Пиве, Под го-

ри ца 1998, 272–273.
113 Исто, 277.
114 Исто, 279–280.
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наво ди по поро ди ца ма број њихо вих чла но ва који 
су стра да ли као жртве фаши стич ког теро ра 1943. 
годи не: Апр цо вић (4); Аџић (40); Аћи мо вић (4);  
Бабић (3); Баја ги ћа (4); Бајо ви ћи (11); Балан џић 
(6); Бакрач (2); Бла го је вић (264); Бле чић (18); Бог-
да но вић (6); Бојат (10); Бошњак (4); Васо вић (17); 
Верун (4); Вој во дић (6); Воји но вић (3); Вра нић 
(2); Вра чар (30); Вуко вић (25); Вуко са вље вић (2); 
Гаго вић (6); Гашић (2); Гашо вић (6); Гво зден (2); 
Гло ма зић (16); Гове да ри ца (5); Гогић (29); Гој ко-
вић (7); Голу бо вић (2); Гргур (1); Гре дић (1); Гру-
бач (2); Гуто вић (20); Дакић (2); Дамја но вић (10);  
Дво жак (1); Добри ло вић (6); Дон дић (2); Дубље-
вић (4); Дуру то вић (25); Ђаић (3); Ђапић (7); 
Ђачић (15); Ђика но вић (47); Ђођић (14); Ђукић 
(1); Ђур ко вић (5); Жар ко вић (2); Жив ко вић (5); 
Жуло вић (2); Ива но вић (1); Јаре дић (7); Јово-
вић (21); Јови ће вић (7); Јока но вић (5); Кан дић 
(40); Кара ба сил (6); Кецо је вић (2); Кне же вић (9); 
Костић (1); Кика но вић (2); Копри ви ца (1); Кру нић 
(7); Кулић (1); Лечић (1); Ликић (4); Лојо вић (3); 
Лубу рић (13); Лучић (5); Љеше вић (4); Мазић (3); 
Мало вић (3); Маџар (4); Мили чић (5); Мир ко вић 
(2); Митрић (6); Мића но вић (2); Мија то вић (1); 
Мостић (1); Мумин (8); Недић (5); Нико вић (2); 
Нико лић (33); Нино ше вић (6); Нишић (1); Огње-
но вић (16); Осма јић (5); Пан то вић (6); Пејо вић 
(23); Пје шчић (25); Полек сић (2); Попо вић (11); 
Про дан (13); Радић (2); Радо вић (11); Радо ји-
чић (11); Радо је вић (19); Ребић (1); Раи че вић (1); 
Ружић (6); Секу ло вић (7); Сочи ца (15); Сук но вић 
(29); Тадић (10); Тија нић (24);  Тодо ро вић (25); 
Тон чић (1); Трип ко вић (2); Туфег џић (24); Ћала-
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сан (15); Ћоро вић (3); Ћур чић (2); Ушћу млић (3); 
Циц мил (10); Чавић (1); Шарац (2); Шаро вић (1); 
Шимун (3); Шки ље вић (3); Шип чић (1); Шумић 
(6); Шућур (5); Авдић (2); Зука но вић (1); Хами до-
вић (1); Хамић (4).115

Стра да ле поро ди це пре ма мје сти ма стра-
ти шта 1943. годи не по спи ску Мила Циц ми ла: 
Баби ћи (Митрић – 1; Раи че вић – 1); Бајо во Поље 
(Бла го је вић – 1; Јово ви ћи – 5; Јови ће ви ћи – 5); 
Бар ни до (Митрић – 1; Огње но вић – 2; Ћала сан – 
1); Безу је ( Бајо ви ћи – 5; Бошњак – 1; Вра чар – 1; 
Гаго ви ћи – 3; Пан то вић – 2); Боја ти (Боја ти – 6; 
Огње но вић – 2; Циц мил – 3; Чавић – 1); Борич је 
(Мића но вић – 1); Бор ко ви ћи (Делић – 1; Недић – 
2; Радо вић – 2); Бре зна (Бајо вић – 1; Бла го је вић 
– 6; Вра чар – 11; Дуру то ви ћи – 12; Ђика но вић – 1; 
Ђур ко вић – 4; Неди ћи – 2; Пан то вић – 2; Радо вић 
– 1; Радо је вић – 18; Тадић – 1; Тодо ро ви ћи – 24); 
Бри јег (Боја ти – 3; Вуко ви ћи - 5; Гво зден –2; Ива-
но вић – 1; Јово вић – 1; Кика но вић – 2; Кру ни ћи 
– 2; Ликић – 3; Ушћу млић – 3; Циц мил – 1; Авдић 
– 2; Зука но вић – 1; Хами до вић – 1; Хамић – 4); 
Брље во (Аџи ћи – 4; Васо вић – 17; Ђођић – 12; 
Љеше вић – 3; Осма јић – 5; Пје шчи ћи – 14; Ружић 
– 6; Сочи ца – 6; Ћала сан – 5; Шимун – 1); Будањ: 
(Пје шчић – 1); Буко вац (Бла го је ви ћи – 85; Радић 
– 1; Тодо ро вић – 1); Води це (Аџи ћи – 2; Бле чи ћи – 
9; Бесле ма – 2; Вуко са вље ви ћи – 2; Дубље вић – 1; 
Мија то вић, игу ман – 1; Секу ло вић – 5); Воји но-
ви ћи (Бог да но ви ћи – 5; Воји но ви ћи – 3; Дон ди ћи 
– 2); Вуче во (Верун – 4; Вуко вић – 7; Мумин – 6; 
Огње но вић – 10; Ћала сан – 3); Горан ско (Аџић – 

115 М. Циц мил, Крв Пиве, 45–84. 
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1; Аћи мо вић – 1; Бакра чи – 2; Добри ло вић – 1; 
Лучић – 2; Мића но вић – 1); Гор ња Бре зна (Бле-
чић – 2); Гој ко ви ћа До (Аџи ћи -13; Гој ко ви ћи – 7; 
Лубу ри ћи – 13; Мало вић – 1; Нино ше ви ћи – 6; 
Сочи ца – 6); Дола (Бла го је ви ћи – 156; Гло ма зић – 
3; Гуто ви ћи – 8; Дамја но вић – 1; Ђика но вић – 42; 
Нико ли ћи – 7; Пејо ви ћи – 5); Доња Бре зна (Јово-
ви ћи - 11; Јови ће вић – 1); Доње Руди ни це (Бле чи-
ћи – 4); Дубље ви ћи (Дубље вић – 1; Пејо вић – 1; 
Полек сић – 2); Дубров ско (Бајо вић – 1; Гло ма зић – 
1); Забор је (Бла го је ви ћи – 2); Забр ђе (Јово вић – 2; 
Пејо вић – 1); Зуква (Гргур – 1); Јасен (Гове да ри ца 
– 5; Радо ји чић – 1; Сук но ви ћи – 19; Шумић – 4); 
Јери ни ћи ( Баја гић – 1; Вра ни ћи – 2; Жив ко ви ћи 
– 4; Костић – 1; Ћур чић – 2); Лиси на (Аџи ћи – 4; 
Голу бо вић – 2); Катин до (Бошњак – 1); Кне же ви-
ћи (Вој во ди ћи – 6; Кне же ви ћи – 7); Коша ра (Вуко-
ви ћи – 6); Кру чи ца (Аћи мо вић – 3; Кан ди ћи – 28; 
Попо вић – 1; Про дан – 1; Радо ји чи ћи – 6; Сук но-
ви ћи – 2; Тија ни ћи – 8; Туфег џи ћи – 24; Шумић 
– 2); Кули ћи (Гре дић – 1); Крстац (Циц мил – 1); 
Кру ше во (Радо вић – 1); Мало језе ро (Радо ји чи-
ћи – 3); Мана стир Пива (Аџи ћи – 2); Мештро вац 
(Шки ље вић – 1); Мило ше ви ћи (Аџи ћи – 3; Ђапић 
– 7; Ђођић – 2; Кан дић – 1; Ребић – 1; Сочи ца – 2); 
Миљ ко вац (Апр цо ви ћи – 4; Бла го је вић – 1; Бле-
чић – 1; Јово вић – 1; Лојо вић – 3; Пејо вић – 14); 
Мра ти ње (Вуко ви ћи – 5; Љеше вић – 1; Митри ћи 
– 2; Огње но вић – 2; Радић – 1; Радо вић – 4; Ћала-
сан – 6; Шимун – 2); Непо зна то мје сто (Аџи ћи – 4; 
Жар ко вић – 1; Жив ко вић – 1); Недај но (Шарац – 
1); Нико ви ћи (Нико ви ћи – 2); Нико лин до (Лечић 
– 1); Огу ље ни ца (Вра чар – 2); Орах (Дво жак - 1; 
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Шаро вић – 1); Пла ни ни ца (Циц мил – 1); Плу жи не 
(Аџић – 1; Балан џић – 3; Мало ви ћи – 2; Маџар – 
4); Пишче (Бог да но вић – 1; Вуко ви ћи – 2; Добри-
ло вић – 3); Поља на (Баја гић – 2); Под при со је 
(Бла го је вић – 12; Дуру то ви ћи – 12; Ђика но вић – 
2; Ђур ко вић – 1); Поно ше вац (Лучић – 1); Пре сје-
ка (Тадић – 1); Про да но вац (Бошњак – 1); Рав но 
(Аџић – 1; Пје шчић – 7; Ћоро ви ћи – 3); Руди ни це 
(Бајо вић – 3; Гло ма зић – 12; Гоги ћи – 29; Гуто ви-
ћи – 12; Дамја но ви ћи – 9; Ђачи ћи – 15; Ђика но вић 
– 1; Јаре дић – 7; Недић – 1; Нико ли ћи – 26; Попо-
вић – 7;  Шућур – 5); Седла ри (Радо ји чић – 1); 
Сеља ни (Аџи ћи – 2; Бле чи ћи – 2; Лучић – 2; Секу-
ло вић – 2); Смри јеч но (Тадић – 1); Стаб на (Ђаић 
– 3; Кан дић – 11; Пје шчић – 1; Про дан – 12; Сук-
но ви ћи - 8; Тија ни ћи – 16); Сту би ца (Баја гић – 1; 
Жуло вић – 2); Суши ца (Копри ви ца – 1; Мази ћи – 
3; Шарац – 1); Теоч до (Кецо је вић – 1); Тре ште ник 
(Доде ро вић – 1); Трса (Јока но вић – 4; Пејо вић – 
1); Тршан ско Поље (Кулић – 1); Узлуп (Шки ље вић 
– 2); Унач (Кру ни ћи – 4; Мили чи ћи – 4; Мир ко ви-
ћи – 2); Хер це го ва стра на (Балан џић – 2); Црве-
не пло че (Пан то вић – 2); Црквич ко Поље (Аџић 
– 1; Бабић – 3; Балан џић – 1; Бојат – 1; Гаши ћи 
– 2; Гашо ви ћи – 5; Гру бач – 2;  Ђукић – 1; Жар ко-
вић – 1; Кара ба сил – 6; Кне же вић – 1; Кру нић – 1; 
Ликић – 1; Мостић – 1; Нишић – 1; Пејо вић – 1; 
Попо вић – 2; Радо вић – 3; Циц мил – 3); Црна Гора 
(Даки ћи – 2; Мумин – 2; Тон чић – 1; Шип чић – 1); 
Шари ћи (Вра чар – 8).116 

Оста ле жртве наци стич ког теро ра из Пиве, 
по спи ску Мила Циц ми ла, стра да ли ван Пиве или 

116 Исто, 45–84.
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на про сто ру Пиве: Аџић – 2 (Сара је во, Ник шић); 
Бајо вић – 1 (Рудо Поље); Бау цал – 1 (Земун); 
Бла го је вић – 1 (1942); Бошњак – 1 (Комар ни ца, 
1944); Варе зић – 1 (Комар ни ца, 1944); Вра чар – 9 
(Безу је – 7, Бре зна – 1; Гор ње Поље - 1); Гаго вић 
– 3 (Комар ни ца, 1944); Гашо вић – 1 (Мађар ска, 
1943); Добри ло ви ћи – 2 (Бео град, 1941; Земун, 
1943); Дубље ви ћи – 2 (Јасе но вац, 1941); Дуру то-
вић – 1 (Бео град, 1944); Ђика но вић – 1 (Комар ни-
ца, 1943); Зла та нић – 1 (Гац ко, 1941); Јово вић – 1 
(Косо во, 1941); Јока но вић – 1 (Срби ја, 1943); Јоко-
вић – 1 (Ник шић, 1942); Кецо је вић – 1 (Ник шић, 
1943); Кне же вић – 1 (Земун, 1943); Мили чић – 1 
(Цети ње, 1943); Митри ћи – 2 (Дани лов град, 1941; 
Про ку пље, 1942); Пје шчић – 2 (Авто вац, 1943; 
Биле ћа, 1943); Попо вић – 1 (Косов ска Митро ви-
ца, 1943); Радо је вић – 1 (Мој ко вац, 1945); Сочи ца 
– 1 (Ник шић, 1941); Тадић – 7;  Циц мил – 1 (Косо-
во, 1941).

Тако ђе су при ли ком маса кра у Пиви, ску па 
са ста нов ни ци ма Пиве, стра да ле и осо бе која није-
су била са тери то ри је Пиве, по спи ску М. Циц ми-
ла (При лог бр. 3 Стра да ли са Пивља ни ма у Пиви 
жртве фаши стич ког теро ра).

Са Пла ни не пив ске интер ни ра но је 113 
осо ба, већи ном жена, дје це и ста ра ца, од којих 
је пето ро умр ло у лого ру. За суд би ну дви је осо-
бе није се ништа посли је Дру гог свјет ског рата 
зна ло. Извје стан број зато че ни ка који су се вра-
ти ли сво јим кућа ма је пот пу но физич ки изну рен, 
посли је више мје се ци робо ва ња, уми ре одмах на 
поврат ку, док су дру ги након рата оста ли пот пу но 
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неспо соб ни за ма какав физич ки рад.117   
Тако је Пива само у овим дани ма јуна 1943. 

годи не изгу би ла око 10%  свог цје ло куп ног ста-
нов ни штва, а сама Жупа Пив ска и око 15% ста-
нов ни штва.118   

Поку ша ји сахра њи ва ња, пре но ше ња истру-
ле лих леше ва, боја зан да непри ја тељ опет одне ку-
да не упад не и не поби је и оне што су оста ли живи 
– чини ли су сумор ну сва ко дне ви цу жите ља пив-
ских села првих дана иза непри ја тељ ске офан зи-
ве.119  Њем ци и Ита ли ја ни су сеља ке утје ри ва ли у 
згра де, уби ја ли их, затим спа љи ва ли. То су ради ли 
да би спри је чи ли бјек ства при ли ком стри је ља ња 
и да би леше ви сагор је ли како их из хиги јен ских 
раз ло га не би мора ли зако па ва ти. Када су у Бре-
зни уби ли Рај ка Вра ча ра са женом и пето ро дје це, 
на њих су наба ца ли сла ма ри це, сто ли це, кре ве те и 
посте љи ну и тако све спа ли ли.120 

Са мно го број них стре ли шта и губи ли шта 
једва је поко ји поје ди нац успи је вао да се нека ко 
спа се бјек ством, у мно гим фами ли ја ма није оста-
ло живе душе, мно го су оста ле без мушке гла ве, 
оста ло је мно го само хра них ста ра ца, мно го сит не 
сиро ча ди без роди те ља, јед на поро ди ца је и уга-
ше на (Верун).121  

117 Одлу ка о утвр ђи ва њу зло чи на оку па то ра и њихо
вих пома га ча гене ра лу диви зи је „Фера ра“ Fra no eschi ni 
Mario, Бео град 21. март 1946. годи не – Архив Југо сла ви је, 
ф. бр. 2348/II, 102–278.

118 О. Бла го је вић, Пива, 589.
119 O. Cic mil, Sedam teš kih dana, 148.
120 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 298.
121 О. Бла го је вић, Пива, 589.
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Пљач ка и раза ра ње имо ви не

Годи не 1931. број ова ца на про сто ру Пиве 
дости же 47.307 грла, уз 4.001 гове да и  1.115 коња 
без којих је у овом бес пут ном кра ју било тешко 
опста ти. Уку пан сточ ни фонд у току 1931. дости-
гао је око 52.000 грла, а у про ље ће 1941. годи не 
вје ро ват но је нара стао на око 60.000 грла.122  

По првим про цје на ма, које су ура ђе не 
након Дру гог свјет ског рата, у Пиви су док је тра-
ја ла опе ра ци ја „Шварц“ непри ја те љи запа ли ли 
1.116 кућа,  и опљач ка ли мно га села.123 

У дур ми тор ском кра ју за ври је ме опе ра ци-
је „Шварц“ спа ље но је око 5.500 згра да и опљач-
ка но 67.000–70.000 грла сто ке. У Пиви је опљач-
ка но 40.000 ова ца и коза, 4.000 гове да и око 1.000 
коња. Непри ја тељ је уни штио цје ло куп ну оста лу 
имо ви ну на коју је наи шао.124 Оку па тор ске тру-
пе пљач ка ле су, пали ле или одно си ле све редом, 
почев од хра не и покућ ства, па до пољо при вред-
ног ала та и све сто ке на коју би наи шли. Чак су 
и на сто ку испа љи ва ли митра ље ске рафа ле. Ипак 
су мје шта ни успи је ва ли да спа су сво ја ста да одво-
де ћи и сто ку у пла ни не и збе го ве.125 Оте ту мар-
ву непри ја те љи су обич но више дана това ри ли на 
жеље знич кој ста ни ци у Ник ши ћу и потом тран-

122 Б. Д. Дубље вић, Пла ни на пив ска, 281–282.
123 Збор ник, т. XIII, књ. 3, д. 90, Бео град 1972, 377.
124 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 286; O. Cic mil, 

Sedam teš kih dana, 232; Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под
руч је, 306.

125 О. Бла го је вић, Пива, 589.
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спор то ва ли за Њемач ку.126 Њиве поси ја не житом 
које је у поје ди ним мје сти ма већ било закла са ло, 
биле су запу ште не. Непри ја тељ ске мазге опа сле 
су их тако да на њима није остао ни кла са.127 Што 
од сто ке или још недо зре лог жита на њива ма није-
су могли потје ра ти или уни шти ти, поку ша ли су 
спа ли ти или уни шти ти гоне ћи коње по заса ди ма и 
уби ја ју ћи мар ву из пуша ка оста вља ју ћи за собом 
стр ви не. Мје шта ни који су пре жи вје ли оста ли 
су и без куће и без имо ви не по оној народ ној „на 
ниче му, без иче га“.128 

Једи ни це ита ли јан ске диви зи је „Фера ра“ 
запо сје ле су у јуну 1943. годи не Пла ни ну пив-
ску и ту бора ви ле 20 дана. За то ври је ме спа ли-
ле су села: Безу је, Дубље ви ће, Борич је, Пишче, 
Воји но ви ће, Кули ће, Унач, дио Трсе, Кне же ви ће, 
Шари ће, Бар ни До, Баби ће, Жеич но, дио Поља 
Црквич ког, Јери ни ће и Нико ви ће. Тада је изгор је-
ло 614 стам бе них обје ка та и 1.614 торо ва и шта ла, 
коли ба и дру гих спо ред них згра да. Уни ште ни су 
и све покућ ство, пољо при вред ни ала ти и живот не 
намир ни це сеља ка у тим сели ма. Тако ђе су уни-
ште ни сви усје ви који су били у ста ди ју му пуног 
раз ви ћа. Из тих села непри ја тељ је опљач као 
84.769 ова ца, 834 коња, 600 кра ва, 1.881 воло ва и 
јуна ди и 2.464 коко шке.129

126 В. Реџић, Гра ђан ски рат, 148; Миха и ло Минић, 
Расу те кости /1941–1945/, Детро ит 1965, 200–201.

127 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 288.
128 O. Cic mil, Sedam teš kih dana, 148.
129 Одлу ка о утвр ђи ва њу зло чи на оку па то ра и њихо-

вих пома га ча гене ра лу диви зи је „Фера ра“ Fra no eschi ni 
Mario, Бео град 21. март 1946. годи не – Архив Југо сла ви је 
Бео град, ф. бр. 2348/II, 102–278.
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Пар ти за ни су спро во ди ли вели ку моби ли-
за ци ју свег рас по ло жи вог мушког и жен ског ста-
нов ни штва које је дани ма и ноћи ма било анга жо-
ва но на пре но ше њу вели ког бро ја рање ни ка по 
стр мим врле ти ма и гуду ра ма Суши це, Комар ни це 
и Пиве. Тако ђе, пар ти за ни су спро во ди ли  и рекви-
зи ци ју сто ке. Др Гој ко Нико лиш, шеф Сани тет ског 
одсје ка Врхов ног шта ба, беле жи: „Упра во у те 
дане, над Цен трал ном бол ни цом над ви ла се нова 
опа сност, не мање стра шна од њемач ких диви зи ја. 
Била је то авет тотал не гла ди. Глад и тифус поче-
ли су да се шире и међу ста нов ни штвом. Пив ска 
висо ра ван ни у нај бо љим вре ме ни ма не би била у 
ста њу да пре хра ни толи ки број рање ни ка, а камо-
ли тада на кра ју дру ге годи не рата. Поред тога, све 
једи ни це које су хита ле из  Сан џа ка на Вуче во и 
Сутје ску снаб ди је ва ле су се на брзу руку послед-
њим грли ма сто ке која се још могла про на ћи у 
Пиви.“130  На под руч ју дур ми тор ског кра ја за све 
ври је ме непри ја тељ ске офан зи ве поред мје сног 
ста нов ни штва сва ко днев но се хра ни ло још 15.000 
до 20.000 људи.131 Због рекви зи ци је сто ке рас по-
ло же ње мје шта на, уко ли ко их је још било по тим 
сели ма, поче ло се окре та ти про тив пар ти за на и 
цен трал не бол ни це. Чет ни ци су у селу Баби ћи ма 
и Шари ћи ма напа ли бол ни цу и отје ра ли сто ку.132

Њемач ке и хрват ске (уста шке) једи ни це у 
Жупи, а ита ли јан ске на Пла ни ни пив ској, пљач-
ка ле су и пали ле, тако ђе систе мат ски, све куда су 
про ла зи ле. Чита ва Пива, и Жупа, и Пла ни на, била 

130 G. Niko liš, Ranje ni ci u bici na Sutje sci, 285–286.
131 П. Крста јић, Дур ми тор у НОБ, 267.
132 G. Niko liš, Ranje ni ci u bici na Sutje sci, 286; F. V. D. 

Dikin, Bojov na pla ni na, 70.
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је у огњу и пла ме ну. Само мањи број села или 
негдје зату ре них сео ских кућа, поја та и коли ба 
остао је неспа љен. У Жупи су пот пу но или ско ро 
у цје ло а ти пот пу но спа ље на села: Гор ња и Доња 
Бре зна, Пот при со је, Дуба, Буко вац, Миљ ко вац, 
Руди ни це, Сеља ни, Горан ско, Плу жи не, Јасен, 
Зуква, Сту би ца, Стаб на, Мило ше ви ћи, Седла ри, 
Кова чи, Будањ, Брље во, Мра ти ње, а дје ли мич-
но и сва оста ла насе ља. На пла ни ни су пот пу но 
или гото во пот пу но спа ље на сва села. Мање или 
више стра да ле су цркве у Пишчу, Борич ју, Бор ко-
ви ћи ма, Недај ном, Безу ју, Нико ви ћи ма, Мра ти њу, 
Нико ли ћи ма, а ско ро све у Жупи Пив ској. Из црка-
ва су пљач ка ни пути ри, позла ће ни крсто ви, сре бр-
на кан ди ла и дру ги ври јед ни пред ме ти. У неким 
црква ма зло чин ци су сило ва ли похва та не жене, а 
мра тињ ску цркву су запа ли ли с тешким рање ни-
ци ма које су у њој зате кли. Из Пив ског мана сти ра 
су или уни шти ли или одни је ли све што су нашли. 
Међу тим, заслу гом рани јег игу ма на Луки ја на 
Зече ви ћа, који је све важни је цркве не дра го цје но-
сти већ био скло нио, зна чај ни ји пред ме ти су ипак 
сачу ва не.133

Мате ри јал на ште та коју су Њем ци нани је-
ли ста нов ни штву шав нич ког сре за про ци је ње на је 
на 1.244.182.185 пред рат них дина ра.134 

Сеља ци су за маса кре над неду жним ста-
нов ни штвом Пиве окри вљи ва ли пар ти за не, да 
су они „све му злу кри ви“ јер су наву кли у Пиву 
њемач ке диви зи је.135 

133 Ј. П. Жар ко вић, Дур ми тор ско под руч је, 305; О. 
Бла го је вић, Пива, 589.

134 В. Реџић, Гра ђан ски рат, 174. 
135 О. Бла го је вић, Пива, 590.
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***
У посли је рат ном пери о ду вла сти кому ни-

стич ке Југо сла ви је није су покло ни ле довољ но 
пажње неви ним жртва ма Пиве. Подиг ну та су им 
спо мен-оби љеж ја карак те ри стич на за то ври је ме, 
али њихо ва име на на већи ни спо мен-оби љеж ја 
није су испи си ва на. Пив ски муче ни ци су убро ја ни 
у фаши стич ке жртве али није исти цан хри шћан-
ски карак тер њихо ве жртве. Режим ска рето ри ка 
која је пра ти ла поди за ње рече них спо мен оби љеж-
ја одре ђи ва ла је ври јед ност жрта ва кроз при зму 
ате и стич ко кому ни стич ке иде о ло ги је и у окви ру 
лажног брат ства и једин ства наро да и народ но сти 
Тито ве Југо сла ви је.136  

У доли на ма гдје су уби је не неви не жртве 
1977. годи не у Доли ма напра вљен је мемо ри јал ни 
ком плекс, рад ваја ра Луке Тома но ви ћа и архи те те 
Бог да на Бог да но ви ћа.137 Кра јем 90-их годи на XX 
вије ка, уочи годи шњег поме на, гру па Пивља на је 
на том гол гот ском мје сту поста ви ла један крст. 
Посли је обно ве Епар хи је буди мљан ско-ник шић-
ске (2001) мје шта ни из бли же око ли не пив ских 
Дола покре ну ли су ини ци ја ти ву за град њу цркве, 
која је подиг ну та за годи ну дана по узо ру на лов-
ћен ску капе лу. Посли је осве ће ња цркве мје шта-
нин Ђор ђи је Гуто вић при ло жио је дио има ња за 
изград њу кона ка. Дола са црквом и ново по диг ну-
тим кона ком про гла ше на су мето хом мана сти ра 
Пиве.138 Буду ћи да су пив ски хри шћа ни без ика кве 

136 Ј. Мићо вић, Стра да ње дје це и омла ди не, 367.
137 М. Нишић, Кул тур но насле ђе Пиве, 264.
138 Ј. Мићо вић, Стра да ње дје це и омла ди не, 368.
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сво је кри ви це стра да ли од без ду шног оку па то ра 
само зато што су „Срби Пра во слав не вје ре, а с 
обзи ром на то да су оста ли вјер ни до смр ти и сво-
јој вје ри и име ну срп ском чиме су се упо до би ли 
свим од вије ка муче ни ци ма за Хри ста постра да-
лим и при дру жи ли се Јасе но вач ким, Јадо вин ским, 
Пре би ло вач ким и дру гим ново му че ни ци ма срп-
ским постра да лим у току Дру гог свјет ског рата“, 
Све ти архи је реј ски сабор Срп ске пра во слав не 
цркве одлу чио је 24. маја 2017. годи не да их уне-
се у ката лог Све тих срп ских Ново му че ни ка и да 
дан њихо вог спо ме на буду 7. јун Све тих ново му-
че ни ка пив ских. Међу пив ским муче ни ци ма тре ба 
иста ћи Јагли ку Аџић и Софи ју Недељ ко ва Кан дић 
(Стаб на), седам на е сто го ди шње дје вој ке.139

Закљу чак

Гено цид над ста нов ни штвом Пиве пред је-
ла који се нала зи у сје ве ро за пад ном дје лу дана-
шње Црне Горе, почи ни ле су њемач ке, ита ли-
јан ске, бугар ске и хрват ске (уста шке) једи ни це 
у чијем саста ву био и извје стан број мусли ма на 
из непо сред ног ком ши лу ка Пиве (Гац ка), за ври-
је ме њемач ке опе ра ци је „Шварц“ (мај –јун 1943). 
Тада је живот изгу би ло бли зу 1.300 ста нов ни ка, 
око 10% ста нов ни шта Пиве, и ције лом под руч ју је 
нани је та вели ка мате ри јал на ште та. 

Гено цид над ста нов ни штвом Пиве пра ћен 
поха ром и уни шта ва њем њихо ве имо ви не, почи-
њен је са намје ром да се осу је ти повра так како 

139 Исто, 74.
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пар ти зан ских тако и чет нич ких једи ни ца на то 
под руч је, као и да се застра ши ва њем ста нов ни-
штва спри је чи сва ка њихо ва сарад ње са покре том 
отпо ра. Ста нов ни ци Пиве стра да ли су и зато што 
су се роди ли као Срби, што су се крсти ли са три 
прста, гово ри ли сво јим срп ским јези ком и пот пи-
си ва ли се срп ском ћири ли цом, као и што су у том 
злом вре ме ну има ли и неке зле ком ши је. Непри ја-
тељ је сво небо рач ко ста нов ни штво Пиве сма трао 
побу ње ни ци ма, што се види из извје шта ја запо-
вјед ни ка њемач ких и ита ли јан ских једи ни ца, и 
над мје шта ни ма спро вео одма зду. 
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Немачка, италијанска, бугарска и хрватска застава, 
Операција „Шварц“
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Генерал Артур Флепс са својим сарадницима

Немачки војник
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Дјеца у збјегу

Дјевојчица у збјегу
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Мајка са дјецом у збјегу
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Паљење села у Пиви, операција „Шварц“

Претрес кућа у Пиви, операција „Шварц“
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Цивилне жртве, операција „Шварц“

Цивилне жртве, операција „Шварц“
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Претрес кућа у Пиви, операција „Шварц“

Шапшење цивилног становништвак, операција „Шварц“
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Света мученица Јаглика пивска
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